

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER—Año XI.—Núm. 3.274 / Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 55 | Domingo, 27 de abril de 1924

Una carta del señor Goicoechea.

La actitud de los mauristas ante el partido de la Unión Patriótica.

La Juventud Maurista de Madrid ha facilitado a los periódicos la siguiente nota oficial:

Antes de salir el señor Goicoechea, director del partido maurista, para Habana, algunos socios del Centro y de la Juventud Mauristas de Santander, se dirigieron a él por medio del siguiente documento:

Los socios que suscriben, ante el problema que, a su juicio, plantea el maurismo la formación de un nuevo partido político, en cuyas filas adheridos figuran queridos correligionarios nuestros, entienden necesario que la dirección del partido, y antes de emprender su actividad al extranjero, se haga una declaración explícita y terminante respecto a la compatibilidad entre uno y otro partido.

Consideran, además, conveniente que en los momentos que atravesamos ausencia del director del partido era la necesidad de que se designe un interinamente de la actual situación de la política.

El señor Goicoechea contestó con la siguiente carta:

Queridos amigos y correligionarios: Contesto con el mayor gusto a la carta que me han dirigido ayer, exponiéndoles con toda franqueza mi opinión sobre el caso.

Me parece evidente que los mauristas no pueden ni deben contraer la responsabilidad de estorbar ni siquiera oponer la menor dificultad a un movimiento que, como el de la Unión Patriótica, parece proponerse lealmente, una unión cordial de todas las derechas, frente a los múltiples riesgos que los más desuadados y percosos advierten como consecuencia de la actual situación de la política.

Si en el caso de que ese noble propósito se adulterara y se convirtiera de un modo ostensible e inequívoco la intención de enriquecer una agrupación más, forjada por medios artificiales desde el Poder, hasta mosaico de los partidos al uso, nos tocaría el papel de darnos avisados y desistir de contribuir a alentar lo que notoriamente está en contradicción con nuestro ideario.

Importa, pues, mucho que en todas partes nuestros amigos faciliten la labor de constitución de las Uniones Patrióticas; pero siempre previa la integración resultante de nuestra personalidad, hoy más que nunca robustecida con la promulgación de leyes y decretos inspirados en las predicciones y enseñanzas de nuestro insigne jefe, a cuyos desvelos y sacrificios de treinta años es lástima que no se haya rendido todavía el homenaje que en justicia merece.

Afectuosamente les saluda, A. Goicoechea.

SANTANDERINAS

Un día que tuvimos la fortuna de asomarnos personalmente a los balcones de Europa, fuimos a dar con nuestros huesos a la palacial Berlín, atraídos por su gusto y su belleza. A poco de llegar, recibimos en el hotel el aviso de un amigo íntimo habitante en el elegante barrio de Charlottenburgo, convidándonos a almorzar con él bajo pena de no servirnos de guía a través de aquella Babel venida a menos por causas conocidas de todos.

En el hotel nos informó el conserje del modo de hacer el viaje: debíamos montar en el autobús número 21 y no apearnos hasta después de haber pasado determinada vía, que estaba al comienzo de la elegante barriada. Después, con descender allí y tomar el metro hasta la calle tal ya estábamos al término del recorrido.

En el autobús no pasamos de la plataforma posterior, apretujados, por los viajeros que comían salchichas y leían periódicos con la indiferencia más absoluta del mundo mientras los que subían a la imperial por la escalera interior nos llenaban de un barrillo seco y pegajoso que caía de sus zapatos.

Pero en el metro conseguimos sentarnos. Quedamos empotrados entre un señor grueso y rubicundo y un jovenzuelo cubierto con la gorrilla infantil y ridícula de los estudiantes de Ciencias. El resto del coche se llenó totalmente de un mundo silencioso y maloliente que se avino a ir de pie, en su mayoría, agarrado a las correas del techo. Cuando el tranvía comenzó su marcha sentimos el deseo de ceder nuestro puesto a una señorita colorada y arguirucha que nos miraba con ojos de carnero moribundo, al parecer envidiándonos nuestro puesto entre el hierro rubicundo y el estudiante de Ciencias. Y como el deseo se hacía cada vez más intenso, nos levantamos y le ofrecimos galantemente el asiento.

—Fraulein...

La larguirucha, animó los ojos hasta hacernos revivir en un relámpago de agradecimiento y, ocupando nuestro lugar, nos dijo con una vocecilla atiplada y gangosa:

—Danke.

Todos los hombres que ocupaban el coche nos miraron con asombro y tan fijamente que nos hicieron subir el pavo.

Cuando llegamos a Charlottenburgo referimos a nuestro amigo la escena del metro, que él escuchó con grandes risotadas.

—Has hecho el primo, chico. En Alemania no se le cede el sitio a ninguna señora porque es como colocarla en un plano de inferioridad. Otra vez ya lo sabes...

Nuestro amigo, que hacía muchos años que residía en Berlín estaba equivocado, sin embargo ya que no una sino cien veces cedimos nuestro sitio a las mujeres de toda condición que velamos de pie, en los tranvías y autobuses que nos conducían, y siempre fué estimado nuestro rasgo con gran complacencia y voluntad. Triunfaba la galantería española sobre la indiferencia o la posesía germana y esto nos hacía pensar en nuestra nación con verdadero orgullo.

Pero ayer, quedamos defraudados, hasta el punto de parecernos estar en Alemania. Ibanos en un tranvía de Peñacastillo y ocupábamos la plataforma por estar lleno el interior de distinguidos pollos y pollitas que habían pasado la tarde de campo. Con nosotros iban, dos extranjeritos y cinco mujeres de las cuales, una, llevaba un niño en brazos. De dentro, ni un hombre se movió. Lo que menos se ocupaban los hombres del interior era de que había señoras fuera. Para ellos lo principal era ir cómodos aunque decayese un poco la proverbial galantería española, y la consideración que debe tenerse siempre a la mujer.

Cuando llegamos a Becedo, los extranjeritos comentaron el asunto un poco desorientados en el concepto que ellos tenían de España.

—Luego dicen que los españoles son galantes...

—Y el otro le contestó:

—En el extranjero se exagera todo.

En tanto los hombres de dentro, indiferentes a la crítica de que eran objeto, siguieron en sus puestos charlando con las pollitas.

Santander, en el concepto de los extranjeros, acababa de perder un ciento por ciento.

ron con asombro y tan fijamente que nos hicieron subir el pavo.

Cuando llegamos a Charlottenburgo referimos a nuestro amigo la escena del metro, que él escuchó con grandes risotadas.

—Has hecho el primo, chico. En Alemania no se le cede el sitio a ninguna señora porque es como colocarla en un plano de inferioridad. Otra vez ya lo sabes...

Nuestro amigo, que hacía muchos años que residía en Berlín estaba equivocado, sin embargo ya que no una sino cien veces cedimos nuestro sitio a las mujeres de toda condición que velamos de pie, en los tranvías y autobuses que nos conducían, y siempre fué estimado nuestro rasgo con gran complacencia y voluntad. Triunfaba la galantería española sobre la indiferencia o la posesía germana y esto nos hacía pensar en nuestra nación con verdadero orgullo.

Pero ayer, quedamos defraudados, hasta el punto de parecernos estar en Alemania. Ibanos en un tranvía de Peñacastillo y ocupábamos la plataforma por estar lleno el interior de distinguidos pollos y pollitas que habían pasado la tarde de campo. Con nosotros iban, dos extranjeritos y cinco mujeres de las cuales, una, llevaba un niño en brazos. De dentro, ni un hombre se movió. Lo que menos se ocupaban los hombres del interior era de que había señoras fuera. Para ellos lo principal era ir cómodos aunque decayese un poco la proverbial galantería española, y la consideración que debe tenerse siempre a la mujer.

Cuando llegamos a Becedo, los extranjeritos comentaron el asunto un poco desorientados en el concepto que ellos tenían de España.

—Luego dicen que los españoles son galantes...

—Y el otro le contestó:

—En el extranjero se exagera todo.

En tanto los hombres de dentro, indiferentes a la crítica de que eran objeto, siguieron en sus puestos charlando con las pollitas.

Santander, en el concepto de los extranjeros, acababa de perder un ciento por ciento.

En el barrio de "La Reyerta".

Otro grave accidente de motocicleta.

Como a las nueve y media de la mañana de ayer ocurrió un gravísimo accidente de motocicleta en la carretera de Bilbao, barrio de "La Reyerta", resultando dos jóvenes heridos, uno de ellos de consideración.

El suceso tuvo lugar en la siguiente forma:

El inspector de la Compañía de Seguros "El Fénix", don José Díez Blanco, representante general para Santander y la provincia, llegado a esta población el martes, salió en la mañana de ayer con el conocido joven don Luis Ceballos a inspeccionar algunos pueblos.

Hacían el viaje en motocicleta con sidecar, guiándola el señor Ceballos y ocupando el carro el señor Díez.

Al llegar a "La Reyerta" se encontraron con el tranvía "A-4", que conducía, con dirección a esta ciudad, el motorista Justo Antolín y un carro tirado por buyes que venía por la derecha y delante del cual caminaba el carretero cerrando en total casi por completo el camino.

El señor Ceballos hizo sonar la bocina, acertó la marcha y pretendió parar, por el pequeño espacio que quedaba libre.

Para no atropellar al carretero se arrojó al tranvía en marcha, y tropezó con el maullar sobre su costado, perdiendo la dirección.

Don Luis Ceballos saltó violentamente lanzado, y la moto y el sidecar volcaron sobre el señor Díez Blanco, después de estrellarse la moto contra un árbol.

Parado el tranvía, los conductores y viajeros de éste y el carretero aludido, prestaron los primeros auxilios a los señores Ceballos y Díez, conduciéndoles a nuestra capital en el tranvía referido.

En la Clínica de Urgencia fueron asistidos de primera intención, por los doctores don Enrique Vega Trápaga, don Casimiro Zorrilla y don Julio Martín, ayudados por el practicante don Ciriajo Vega.

El herido de más gravedad era el señor Díez Blanco, y a tal punto, que se avisó a un sacerdote, acudiendo diligentemente el párroco del Cristo don Manuel Diego, prestandole los auxilios de la Religión.

Don José Díez Blanco, que tiene 29 años y es natural de Badajoz, presentaba, según diagnóstico, una herida contusa con colgajo, en la región interparietal, con probable fractura del cráneo; fractura del maxilar inferior y dedo meñique de la mano izquierda y contusiones en ambas piernas y manos.

Su estado fué calificado de pronóstico grave.

Para proceder a la cura general, se aplicaron al herido varias inyecciones.

Don Luis Ceballos, de 28 años, sufrió una confusión con magullamiento de todos los dedos de la mano derecha, y fuerte hematoma. Por fortuna su estado no ofrece gravedad.

El señor Blanco permaneció en una cama de la Clínica hasta las tres y media de la tarde, que fué trasladado en el ciclo-camilla a la fonda de Marobó, donde se hospeda.

Según nos dicen, en las primeras horas de la madrugada, ha experimentado alguna mejoría el señor Díez Blanco.

El día en Barcelona.

Embarranca un vapor noruego.

Dos periódicos menos.

BARCELONA, 26.—Ni ayer ni hoy se ha publicado "El Progreso", órgano del señor Lerroux. La desaparición depende del resultado de algunas gestiones que se realizan cerca del jefe de los radicales, el cual parece poco propicio a que continúe su publicación.

Hace ya bastantes días dejó de publicarse el diario "La Jornada Deportiva". Aunque se dijo que la suspensión era circunstancial, parece ya seguro que será definitiva.

Entre los elementos directores del Sindicato único parece que impera el criterio de "suspender la publicación de "Solidaridad Obrera", hasta que lleguen circunstancias más favorables para la organización.

Un embarrancamiento.

Ha embarrancado el vapor noruego "Bartensens", quedando en situación muy comprometida.

Inmediatamente salieron en su auxilio algunos buques, ignorándose el resultado de sus trabajos.

Notas militares.

Destinos.

El comandante don Nazario Ceballos Curiosos, a la Caja de Recluta de San Sebastián.

El capitán don Manuel Gómez Zaldivar, al regimiento de la Legión, número 30.

El teniente don José Manso Vaquer, del regimiento de Andalucía, al batallón de Cazadores de Cataluña (Larache).

Los tenientes don Gonzalo Chacón Almendros y don Francisco Morales Leal y los alféreces don Manuel Bartal Gallego y don José Chaverri, al regimiento de Andalucía, número 52.

La democracia inglesa.

Mac Donald y su hija, huéspedes de los Reyes

LONDRES.—El primer ministro, Mac-Donald, y su hija, mis Isabel, llegarán mañana a Windsor Castle, donde serán huéspedes de Sus Majestades hasta la próxima semana.

Los periódicos comentan lo novelesco del caso.

El "Evening News" dice que hasta la Reina Victoria, que tan certeramente vio lo que sería el laborismo y su fuerza, nunca hubiera sospechado que un hombre de origen tan humilde de un pueblecito de Escocia, llegaría a visitar el castillo de Windsor, como primer ministro.

Los antecesores de la Reina Victoria hubieran considerado esto verdaderamente fantástico.

El primer ministro regresará a Londres el domingo por la noche, y el lunes saldrá para Aberavon, Gales, que es su distrito. Hasta el miércoles no volverá a Londres, y por esto no podrá asistir al Parlamento cuando se reúna de nuevo el martes.

Dicho día, Snowden, ministro de Hacienda, presentará sus presupuestos.

Los periódicos creen que serán aprobados, pues se diferencian muy poco de los anteriores de los otros Gobiernos.

Se cree que habrá reducciones en los impuestos del té y del azúcar, así como en los teatros y diversiones, pues ha habido muchas quejas.

Los impuestos de guerra probablemente serán suprimidos, en vista de que los laboristas y liberales se oponen a que continúen.

De la Guardia civil.

El cuartel de la Magdalena.

En el "Boletín Oficial" de la Guardia civil, correspondiente al 16 del actual, se publica el pliego de condiciones de la subasta para la construcción de un cuartel para la fuerza de dicho Instituto, que constituye el puesto de la Real posesión de La Magdalena.

Según nuestras noticias dicho cuartel—que debe estar terminado en fin del próximo junio—se edificará dentro de la Real posesión y constará de un pabellón para la fuerza que de ordinario compone el puesto—una clase y cinco guardias—y otro para alojar a los 40 números de Infantería que durante la jornada regla prestan servicio en La Magdalena.

Toda la correspondencia política y literaria dirigirse a nuestro director: Apartada, 62.

UNDECIMO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

+ Don Carlos Fourneau Seña

FALLECIÓ EN SANTANDER EL 29 DE ABRIL DE 1913

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su viuda doña Francisca Lasaga e hijos Carlos y Paquita,

SUPPLICAN a sus amigos le encomienden a Dios.

El martes, 29, se celebrarán misas en sufragio de su alma en las parroquias de Santa Lucía, San Francisco y Compañía e iglesia de los Padres Pasionistas.

Santander, 27 de abril de 1924.

TERCER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

+ D. Eduardo García del Río

que falleció el día 23 de abril de 1921

R. I. P.

Su viuda, hijos y demás familia

SUPPLICAN a sus amistades asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el próximo martes, día 29, a las DIEZ Y MEDIA, en la parroquia de Peña Castillo; por lo que quedarán muy agradecidos.

Santander, 27 de abril de 1924.

De nuestros corresponsales.

Información de la provincia

DESDE REINOSA

Rogativas lo qué. Venimos observando hace unos cuantos días, y que conste que no es... cuento, que gran número de jóvenes amantes de nuestro pueblo...

La procesión que se forma es acaprichosa y original. En esta vistosa caravana, que se forma en un campo en donde se cultiva la educación física y que parte en las primeras horas de la noche, se destacan los atributos de la realeza higienista...

En este lugar y a pleno pulmón, a donde no llega el polvo, las rogativas son fervorosas y el más antiguo de la cofradía explica cómo se vive en otros lugares no tan considerados como la villa de Reinosa.

Dice que es fantástico el andar por las principales vías de aquella villa del... nuevo censo. En invierno, aunque nieva considerablemente, no se sienten las molestias del barro, y en el verano no se dejan sentir esas grandes nubes de polvo.

Los «cofrades», después de escuchar las cálidas palabras del maestro, se dirigen silenciosos al alto del pozo Pozmo, en donde se dice existe un depósito de cristalino líquido y aquí dedican una oración a San Julián, patrón de las aguas potables de Reinosa, para que no falte en las casas tan esencial elemento.

Y que conste, repetimos, que esto no es... cuento, y si lo es, lector, no te figures que en la villa de Reinosa se vive... a las mil maravillas, puesto que no hay polvo cuando está todo seco, que no hay barro cuando solamente caen dos gotas, y que no falta el agua ni en verano ni en invierno.

Y si no lo quieres creer, «date» una vuelta y lo verás.

Un bando.

Por orden de la Alcaldía se ha fijado en los lugares más visibles y en muchos escaparates de esta localidad el siguiente bando, que copiamos:

«Don Emiliano Alonso, alcalde constitucional del ilustrísimo Ayuntamiento de esta villa de Reinosa,

HAGO SABER:

Primero. Para que tenga efecto lo acordado en la sesión celebrada por la Junta de Reformas Sociales el 10 del pasado mes de enero, en cumplimiento de lo que disponía la Real orden del 27 de diciembre último del ministerio del Trabajo, Comercio e Industria, se observará exactamente:

a) Las tabernas y expendierías de bebidas alcohólicas estarán sometidas a un cierre continuo de doce horas en cada uno de los días del lunes al sábado, pudiendo diferirse media hora dicho cierre los sábados; las horas de apertura serán la de las ocho de la mañana, y las de cierre las ocho de la noche, (sin perjuicio del derecho de jornada de ocho horas a la dependencia mercantil) dando dos horas para la comida, durante las cuales podrán permanecer abiertas estando servidas por sus dueños.

b) Las casas de comidas, cafés económicos, bares y similares no podrán vender al coqueo vino ni bebidas alcohólicas de las expedidas por las tabernas en las horas que éstas permanezcan cerradas: únicamente café, leche o cerveza, cerrándose a las horas señaladas para cada grupo.

c) Las fondas, hoteles y casas destinadas a atender huéspedes no servirán comidas a partir de las diez de la noche.

d) Las tabernas y expendierías de bebidas alcohólicas podrán permanecer abiertas los domingos hasta las seis de la tarde.

e) Asimismo se cumplirá con rigor la ley de 4 de julio de 1918 sobre jornada mercantil y la del descanso dominical.

Segundo. Cumpliendo también preceptos legales y al fin, además, de que esta culta villa prosiga en sus buenas costumbres, se castigará duramente a cuantos profieran palabras malsonantes o blasfemas.

Tercero. Se prohíbe terminantemente a los conductores de vehículos y caballerías circular por la población con grandes velocidades. Los automóviles no deberán pasar de 15 kilómetros hora y los camiones de 10. Asimismo se castigará a los que durante la noche circulen sin las luces que en cada caso exige el reglamento. Las multas que se impongan por estas transgresiones no bajarán de cinco pesetas.

Cuarto. No podrán dejarse abandonados los perros por las calles, a menos que vayan provistos de bozal, ni en ningún caso a los cerdos. Los dueños de unos u otros animales que infrinjan esta disposición serán castigados con diez pesetas de multa.

Reinosa, abril 1924.—Emiliano Alonso.»

TOMEN EL EXCELENTE RIOJA MARCA JUANITO ALMACÉN DE VINOS Torre y del Campo. PEÑA HERBOSA, 5

EL CORRESPONSAL 25 abril 1924. DESEDE POLACIONES. Visita del señor delegado. El día 22 del actual giró una visita el dignísimo delegado gubernativo del distrito de Cabuérniga a este Ayuntamiento, y según las impresiones que hemos podido adquirir, dicho señor debió quedar satisfecho de la...

Doctor VALLE VIAS DIGESTIVAS ALAMEDA DE JESUS DE MONASTERIO, 14.—TELEFONO 10-47

obra de nuestro Ayuntamiento, en el cual se cree no existen chanchullos, debido sin duda muy principalmente al celoso secretario que lleva las cosas al día.

Nuevo Ayuntamiento. Por el señor delegado gubernativo han sido nombrados concejales de este Ayuntamiento don Pedro Fernández García de los Ríos, don Carlos Morante, don Domingo Barrió, don Pedro de la Torre, don Ignacio Sáiz Pedro, don Antonio Vela y el que lo era del anterior don Domingo Morante y don Marcos Ruiz Sáiz.

Podemos asegurar, sin temor a equivocarnos, que el señor delegado ha sabido satisfacer los deseos de los polacionegos con la designación de los señores concejales que desde hoy rigen nuestro Municipio.

El día 24 se procedió a la elección de cargos, resultando don Carlos Morante Pérez, alcalde (maestro nacional de Pejanda); don Pedro Fernández García de los Ríos, primer teniente; don Domingo Barrió, segundo teniente; por lo que si tuvo acierto el señor delegado al nombrar los concejales, no tuvieron éstos menos al elegir a don Carlos Morante para alcalde, persona ésta muy culta e ilustrada, que sabrá poner al servicio de sus...

J. AMIEVA ESCRANDON ENFERMEDADES DE LA MUJER PARTOS — RAYOS X—DIATERMIA Consulta de once a una. BURGOS, 5.—TELEFONO 3-58. Gratia: San Francisco, 6, 1.º, a las seis.

administrados todo su celo y rectitud. Don Pedro Fernández de los Ríos, primer teniente, de sobra conocido de los polacionegos por sus cualidades de laboriosidad, rectitud e ilustración, y todos los demás ediles, personas jóvenes y de iniciativas, las que sabrán poner al servicio del Municipio.

Cesando, por lo tanto, los anteriores, que por sus años y achaques, están mejor en sus casas para tomar sopitas y buen vino, pues los más pasaban de setenta años, a excepción de don Benito Gutiérrez, alcalde saliente, que ha sabido demostrar, primero, siendo juez municipal, y luego, al...

calde, que posee una rectitud y entereza de carácter poco comunes.

El próximo domingo se celebrará la fiesta del Arbol en este Ayuntamiento; dare detalles.

EL CORRESPONSAL Polaciones, 25—4—24. *** GUARNIZO

Fútbol. Hoy, domingo, a las cinco y cuarto, dará comienzo el partido que ayer anunciáramos y en el cual contendrán amistosamente, el Esperanza F. C., de Torrelavega, y La Cultural, de Guarnizo. Antes de este encuentro se jugará un partido entre los peques de esta localidad y otros de la capital.

Para el día Primero de Mayo se celebrará la despedida del jugador Ontavilla, que ha defendido los colores de La Cultural con el mayor tesón y cariño, para lo cual se prepara una gran sorpresa.

Jesús Canas.

ANTONIO ALBERDI DIATERMIA — CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. AMOS DE ESALANTE, 16.—TEL. 6-74

Información médica.

Los directivos de los Colegios médicos.

MADRID, 26.—Después de tomar el acuerdo de que se conceda oficialidad a la Federación de Colegios Médicos, los asambleístas dedicaron por entero el tiempo de la sesión de ayer a discutir si debe intensificarse la beneficencia creando colegios para huérfanos en las regiones o aumentando la capacidad en el central.

El señor Martín Monémez habló del actual funcionamiento del Colegio de huérfanos, y el señor Blanc, miembro del Patronato, hizo una exposición de las modificaciones introducidas en su funcionamiento durante los dos últimos años.

El señor Sicar se mostró partidario de fomentar las instituciones de previsión para evitar los gastos de beneficencia.

Algunos asambleístas se dolieron del escaso interés que han demostrado los médicos en procurar ingresos para el Colegio.

Hubo quien declaró que hay un gran número de médicos contrarios al sostenimiento de asilos, pero que piensan seguir sosteniendo el actual.

La discusión de este asunto continuará en la sesión de hoy.

Un suero contra la escarlatina.

BERLIN.—El doctor Abraham Klinger, del Laboratorio de Investigación de Nueva York, ha declarado que el célebre biólogo de Chicago doctor George Dick ha descubierto un suero para combatir eficazmente la escarlatina.

ERICA HOLTMANN Viuda de Sáinz de Varanda. ODONTOLOGO Consulta de diez a una. SAN FRANCISCO, 27.—TELEF. 9-71

Despedida de soltero.

En el restaurant «La Cátedra», ya acreditada en ágapes de esta naturaleza, se sirvió anoche un suculento banquete a distinguidos jóvenes de esta localidad, con motivo de despedirse de la vida de soltero don Honorato Bañuelos, que tantas simpatías goza en esta población.

A la fiesta acudieron don Esteban Ayúcar, don Gerónimo Lavín, don Mario Meléndez, don Eduardo Lobo, don Marino Fontecha, don Joaquín Argüelles, don Jaime Ribalagüena, don Leandro García, don Francisco Sánchez, don Manuel Gutiérrez Calderín, don Fernando Tevía, don Andrés Toca, don José Saro, don Antonio Vallina, don Carlos Hontañón, don Germán Castillo, don Algel Balbás, don Luis Bustamante, don Juan Somarriba, don Emilio S. Marañón, don Eugenio Vaguero, don José Medina, don José Alonso y don Angel Martínez.

A los postres, se pronunciaron cálidos y elocuentes brindis, deseando al que se era del mundo de los solteros todo género de felicidades en el otro mundo, o sea en el de los casados.

De los que más en serio tomaron lo de la verboria augurando bienandanzas y eternos días de gloria matrimonial al anfitrión, fué el joven don Leandro García, quien al final propuso y se aprobó por unanimidad, que el precioso ramo de flores que adornaba la mesa, fuese enviado a la futura esposa del señor Bañuelos.

La cena-despedida fué amenizada por el humor más excelente, quedando todos altamente complacidos de la manera con que Ramón Melgosa los trató.

No olvide usted el número 55, pues es el teléfono de EL PUEBLO CÁNTABRO

De Liébana.

El éxito de una iniciativa.

Fiesta del árbol.—Conversa pedagógica.—Conferencia pública.

Apenas el señor delegado gubernativo, don Benito González Uda, terminó con la nueva organización de los Municipios y fiscalizó su vida administrativa, se ocupó de los dos aspectos quizá más importantes de la vida ciudadana: La instrucción y la higiene.

Procuró por todos los medios el fomento de la primera, haciendo obligatoria la asistencia de los niños a la escuela, mejorando los locales y ordenando la clausura de aquellos notoriamente deficientes, y por fin se pone al habla con los señores maestros, indicándoles, entre otras cosas, la conveniencia de organizar algunas conferencias públicas, con el fin de interesar a la opinión, aficionándola a los problemas escolares.

Esta sencilla indicación bastó para que la Asociación de maestros, en una de sus sesiones mensuales, acordara la organización de importantes actos públicos; y con el fin de dar mayor brillantez a éstos y asegurar el éxito, invitaron a los señores inspectores que, gustosos, se apresuraron a intervenir en esta obra de propaganda cultural, llegando a Potes el día 19 la señora inspectora doña Dolores Carretero; don Antonio Angulo, inspector jefe; inspector señor Serna y doctor don Juan Cuesta.

Estos señores, juntamente con la Comisión de maestros encargada de llevar a feliz término este acto de propaganda, trasladáronse el día 20 a Pesaguero, donde se celebraba con gran animación la Fiesta del Arbol y a la cual habían sido atentamente invitados.

Próximo al lugar donde se habían puesto los 400 árboles de pino y roble americano, cedidos al efecto por el señor ingeniero jefe de Montes, se celebró tan simpática fiesta, con asistencia del señor delegado, diputado provincial, autoridades locales y un gentío enorme.

Los niños, en número de 200, entonaron el Himno a la Bandera y otros cánticos alusivos al acto, hábilmente ensayados y dirigidos por el maestro de Celada.

Habló en primer lugar y muy elocuentemente, el párroco de Lobato. Leyó y comentó unas bien escritas cuartillas el maestro de Celada, a quien siguió el empleado de Montes.

Hizo luego uso de la palabra el joven ayudante de la Estación de Biología, don Juan Cuesta, que siente singular predilección por los problemas de enseñanza, y terminó el señor inspector jefe, don Antonio Angulo, quien hace el resumen, compendioso del dicho por sus antecesores y señalando otros importantes aspectos de esta fiesta, la da por terminada con unos párrafos de noble patriotismo y de confianza en el futuro, que premió el pueblo con prolongada ovación.

Seguía una suculenta merienda con que fueron obsequiados los pequeños, y una caravana de automóviles trasladó a Potes a los muchos invitados, dejando al pueblo disfrutar de la placente tarde y comentar una fiesta que celebraban por primera vez en su vida.

Conversa pedagógica.—El día 21 se celebró en la escuela de niños una Conferencia pedagógica, a la que asistieron todos los maestros del partido. Da principio al acto don Antonio Angulo con un elocvente discurso, en el que trata de la importancia del trabajo escolar. Dando la importancia que en sí tiene a la instrucción, señala la preferencia con que es atendida por todas las naciones que hoy figuran a la cabeza de la civilización y sienta como consecuencia la afirmación de que la aristocracia ha de ser del trabajo y de la inteligencia. Da luego normas a los maestros, estimulándoles a que sigan trabajando infensamente, congratulándose de que sus compañeros de inspección hayan ya ratificado aquella opinión suya sobre el Magisterio lebaniego y agradeciendo a éste que haya recibido a sus compañeros cual si se tratara de sí propio.

Seguía el señor Menoyo, maestro de Tudes, con la lectura de unas cuartillas para desarrollar el tema «La educación en la instrucción». Con mucho acierto y competencia señala la diferencia entre ambos conceptos y sigue dando normas de cómo se deben atender una y otra.

Interviene el señor Angulo con unos comentarios, afirmando que la labor principal en uno y otro caso se confía al maestro, señalando los medios de que éste dispone y las causas que aminoran y algunos casos inutilizan su labor.

Con una conferencia, que intercala vivamente, el doctor Cuesta, ocupándose del escaso valor de las ciencias naturales en la enseñanza primaria, tal como hoy están implantadas y da reglas para hacer práctico el estudio de estas ciencias.

Se ocupa de los seres estudiados en el medio y manera de desarrollar sus...

Se ocupa de los seres estudiados en el medio y manera de desarrollar sus...

Se ocupa de los seres estudiados en el medio y manera de desarrollar sus...

Se ocupa de los seres estudiados en el medio y manera de desarrollar sus...

Se ocupa de los seres estudiados en el medio y manera de desarrollar sus...

Se ocupa de los seres estudiados en el medio y manera de desarrollar sus...

Se ocupa de los seres estudiados en el medio y manera de desarrollar sus...

Se ocupa de los seres estudiados en el medio y manera de desarrollar sus...

fuerzas, poniendo esto de manifiesto por medio de sencillos ejemplos, que mantienen con viva atención al observador del joven conferenciante.

La señora inspectora se ocupa de las «Excursiones escolares», que deben implantarse, dice, en todas las Escuelas. Limita el número de los niños excursionistas y manda fijar previamente el objeto de la excursión.

Recomienda los ejercicios del deporte, donde los niños se acostumbran a defenderse, a obedecer y mandar.

Habla luego el inspector señor Serna, abogando por desterrar, casi totalmente, los textos de Gramática para el estudio de la misma. Califica de delito infantil someter a los niños al penoso estudio de nombres y conceptos que no entienden, y se lamenta de la ingenuidad de vocablos extranjeros, en muchos casos bica accesorios por los que hablan la rica lengua de Cervantes.

Tomán parte en la discusión varios maestros y se da por terminada la charla pedagógica para continuar en el amplio comedor de la fonda de don José Terán, donde, presidido por el señor delegado, se celebró el banquete con que los maestros festejaron a sus distinguidos visitantes.

Conferencia pública.—Por la prensa local y por las invitaciones al efecto, se había fijado la hora de las cinco para dar principio al acto y aunque por causas que no conocemos ésta se retrasó bastante, no tardó en llenarse nuestro coliseo; a pesar de las muchas personas que, por el avanzado de la hora, tuvieron que abandonar la villa para regresar a sus hogares.

Tras breves palabras del presidente de la Asociación, señor Celada, ocupa la tribuna el ilustrado maestro de Campollo, don Pedro G. Antón, que desarrolla el tema «¿Qué es y cómo debe ser la educación del niño?»

Visiblemente emocionado, el señor Antón cautivó por el entusiasmo y el fervor que ponía en sus palabras.

Durante su bien documentado discurso fué muchas veces interrumpido por los aplausos del público, que premió la fe y el calor que el conferenciante siente por la palpitante labor escolar.

La señora inspectora trata de personas que pueden colaborar en la obra del maestro. El trabajo de la señora Carretero fué conciso, breve, pero muy interesante, por el que fué muy felicitada y aplaudida.

Luego el señor Cuesta hace un estudio acabado sobre el tema «Unidad que debe existir entre el investigador, el maestro, la Escuela y el pueblo». Sin este aparato oratorio con que los oradores de cartel suelen revestir sus ideas, el señor Cuesta se da cuenta del público que le escuchaba y con claridad meridiana trata de asuntos prácticos relacionados con la riqueza principal de la región y recomienda que los maestros sean los que trasladen las enseñanzas del investigador a la escuela de hoy, que ha de ser el pueblo de mañana.

Fué el tema del joven doctor un cántico que sirvió al público para repararle del cansancio de tanta oratoria pedagógica, a la que ya está acostumbrado, ni por la que, apenas, siente afectos. Por eso descalza escuchar algo del campo, de sus prácticas, etc., y el señor Cuesta le dio en la vena, recibiendo, en pago, muy merecidos aplausos.

Signe don Antonio Angulo en el uso de la palabra y presiona por una «Colaboración del pueblo en la obra educacional».

Es tema de palpitante actualidad, ya que este fué el objeto de estas conferencias.

Señala, en párrafos llenos de elocuencia, cuál sería la labor del maestro si en el hogar, en el pasado, en la calle y en todas las manifestaciones del vivir el pueblo apreciara el verdadero valor de la educación y secundara la labor iniciada en la escuela.

Tiene gran confianza en el magisterio lebaniego y en parte del pueblo, que ya conoce, y con el que se pide se le considere como a un lebaniego más.

Canta, en párrafos sublimes, un himno a esta hermosa región, por la que siente viva simpatía. El señor Angulo es interrumpido por los aplausos del público emocionado.

Habla luego, muy elocuentemente, el párroco de Potes, y termina el señor delegado dando las gracias a todos los que directa o indirectamente han intervenido en esta obra de regeneración social, obra por la que siente singular predilección.

F. MONASTERIO Tama y abril 25, 1924.

(N. de la R.—El exceso de original nos obliga a retirar hoy, para publicarla otro día, una interesante foto relacionada con la fiesta tan justamente reseñada por el señor Monasterio.)

TEATRO PEREDA

Compañía de PEDRO BARRETO

HOY, DOMINGO 27 DE ABRIL DE 1924

TARDE: a las seis y media.

REPRISSE de la opereta en tres actos, dividido el segundo en dos cuadros, inspirada en una obra extranjera, libro de Luis Pascual Frutos, música del maestro Vives.

El duquesito o La Corte de Versailles

NOCHE: a las diez y media.

DOÑA FRANCISQUITA

Del crimen en el expreso de Andalucía.

Donday cuenta minuciosamente cómo se desarrolló la tragedia dentro del coche-correo.

La importante declaración que, según parece, ha hecho José Donday.-Honorio fué quien ideó el terrible plan.-A la hora del reparto del sangriento botín, los asesinos estuvieron a punto de agredirse.-Otras noticias.

El Juzgado militar.

MADRID, 26.—En Capitanía General fueron recibidos, a las doce del mediodía de hoy, los periodistas, por el comandante de Estado Mayor señor Rodas.

Este manifestó que, conforme había anunciado, anoche se constituyó el Juzgado militar en la Dirección general de Seguridad, procediéndose a la diligencia del reconocimiento de Donday y Sánchez Navarrete por el chofer Pedrero.

Desde luego, éste reconoció a Donday como el sujeto que le alquiló el taxi y fué con él a Alcázar de San Juan.

Añadió el señor Rodas que también se celebró anoche la diligencia de interrogatorio del detenido Donday.

En ella se invirtió desde las once hasta las cuatro de la madrugada.

Esa diligencia que aun no se ha efectuado y que habrá de llevarse a cabo es la de la presentación para su reconocimiento de Donday al vecino de Alcázar de San Juan, Benigno Ricardo Ruiz de Pellón

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.

JESUS DE MONASTERIO, 2.—T, 1-63 Aguilera, y la de los otros dos choferes del mismo punto de Pedrero.

Además puede decirse que esta diligencia no es necesaria, toda vez que el detenido Donday ha explicado claramente su actuación, tanto en la noche del crimen como en lo que se refiere a los preparativos del delito.

Preguntado el comandante señor Rodas si sabía algo respecto a esos preparativos, dijo que no conocía nada de este asunto.

Manifestó a continuación que esta mañana el juez militar se dedicó a efectuar algunas diligencias procesales necesarias para la instrucción del sumario.

Esta tarde proseguirá el Juzgado sus tareas en la Dirección general de Seguridad, con la celebración de algunos careos entre los encartados.

El juez espera la llegada a Madrid de Francisco de Dios Piqueras, para efectuar la diligencia de reconstitución del crimen dentro del coche-correo.

No obstante, puede que el juez estime oportuna la celebración de dicha diligencia antes de la llegada de Piqueras.

También preguntaron los periodistas al comandante señor Rodas si de ahora en adelante puede desprenderse hasta ahora actuado puede desprenderse

Después ingresó en el Cuerpo de Telégrafos y se le jubiló con una suma elevada.

Por cierto, que al llegar la jubilación, el entonces director general de Comunicaciones le propuso para una recompensa extraordinaria en razón a sus méritos y le fué concedida.

El hermano mayor de Donday se llama Julio.

Dice «El Sol» que el hecho de que un criminal forme parte de una corporación, no puede manchar a ésta en ningún momento.

Añade que el Cuerpo de Correos es tan digno como otro cualquiera del Estado, y se interesa más que nadie en estos días para una escrupulosa depuración.

Por último dice que el Estado y el público deben tener garantías en cuanto a los funcionarios de Correos, a quienes entregan valores de tanta importancia; pero también los funcionarios de Correos, a su vez, deben tener confianza y garantía absoluta respecto de sus vidas y de los valores que llevan en custodia.

Un ex novillero, complicado. CIUDAD REAL, 26.—En la inspección de Vigilancia se ha facilitado una nota oficiosa que dice así:

«La Policía de esta capital ha descubierto la participación de un nuevo personaje en la comisión del crimen del expreso de Andalucía, señalándose inmediatamente la pista que se debe seguir.

La noticia no puede ser desmentida, y el personaje en cuestión es muy conocido en toda la provincia, y especialmente en Daimiel, y hay suposiciones bastantes para esperar que el detenido caiga dentro de poco en poder de la Policía.»

Para ampliar la información contenida en la nota anterior, los periodistas realizaron gestiones para averiguar la participación que pueda tener en el delito un individuo de Daimiel, cuya actuación ha venido siendo sospechosa por sus antecedentes y amistad con Piqueras, pudiendo averiguar que siguiendo inspiraciones de la Dirección general se busca al ex novillero Vicente Sánchez (Cacheta chico), antiguo dueño del hotel «Colombia», de Daimiel, donde, en algún tiempo se hospedó Piqueras.

El «Cacheta chico» es muy amigo de éste y hay muchos detalles que indican que está complicado en el robo.

En un registro practicado en el hotel de «Cacheta chico» se encontraron objetos y ropas que eran de Piqueras.

Vicente Sánchez marchó hace tiempo de Daimiel diciendo que iba a Cádiz con objeto de embarcar con rumbo a Colombia, pero se sabe que el día 10, o sea el anterior al crimen, se le vió merodeando por Manzanares y sus alrededores.

La Policía de Cádiz y la de otros puertos ha recibido órdenes de evitar que embarque, deteniéndole y conduciéndole a Madrid.

Antecedentes del «Cacheta». El «Cacheta chico» es natural de Palenzuela y sobrino del antiguo matador de toros Francisco Sánchez «Cacheta», creador de la suerte del salto del trascuro.

Vicente, en su juventud, estuvo dedicado al comercio, pero pronto se abandonó para recorrer los pueblos, tomando parte en las capeas.

Su afición a los toros nació un día en que yió toroar en Ciudad Real a Josefito y a Limpiño de novilleros.

Aiduvo algún tiempo rodando por las capeas, torando también en algunas plazas de poca importancia, hasta que, convencido de que no valía para el arte, lo abandonó.

Entonces marchó a Colombia, donde reside su tío, ya muy viejo, quien le protegió dándole dinero para que viniera a España y montara algún negocio para vivir.

Hará tres años regresó de Colombia, estableciendo en Daimiel una casa de viajeros en la calle de la Es-

tación y más tarde amplió el negocio, montando el hotel Colombia en la calle de Alarcón, número 4.

Hará un mes próximamente arregló su documentación para un viaje a Colombia, obteniendo con el suyo otro pasaporte a nombre de Piqueras, suponiéndose que existía el propósito entre ambos de escapar juntos, una vez cometido el robo.

Además Vicente dijo a varios amigos que iba a Colombia a realizar un negocio, del cual traería a España unos cincuenta mil duros.

También se sabe que tuvo en Calatrava un café de camareras, donde había muchos escándalos, por cuyo motivo le clausuró la Policía.

Durante uno de estos, Vicente pegó un tiro a un sujeto, siendo detenido y procesado por lesiones.

El coche de la tragedia. MADRID, 26.—Desde este mediodía se encuentra en una vía apartadero, precintado, el coche-correo en que se cometió el crimen.

Parece ser que mañana se hará en él la diligencia de reconstitución del suceso, no sabiéndose si con los criminales o con policías que simulen la actuación de éstos.

Ex funcionario libertado. CORDOBA, 26.—Ha sido puesto en libertad el ex funcionario de Correos Julio Casilda, por haberse comprobado que no tuvo parte en el suceso del correo.

Otra libertad. MADRID, 26.—Esta noche ha sido puesto en libertad el oficial de Correos señor Navarro.

Piqueras llega mañana. Aún no ha llegado Piqueras a esta corte, esperándose que llegue mañana, antes del mediodía.

El por qué de un apodo. Se ha sabido que el apodo de «Pildorita», con que se conocía a Donday, procede de la costumbre que éste tiene de tomar ciertas pildoras medicinales para curar una afección que padece.

Al venir a Madrid, acompañado del comisario de Vigilancia, intentó tomar una de estas pildoras, a lo que se opuso resueltamente el señor Lagaza, por temor a que se tratara de suicidarse.

Sobre la culpabilidad de Ors. Basadas en los hechos conocidos y en otros a medio conocer, van formándose opiniones razonables sobre la forma en que se cometió el crimen, aunque falta la declaración de Piqueras, que seguramente completará la labor.

Los que han declarado ya, actúan a Ors de haber participado en el hecho y esto, unido a ciertos detalles recogidos entre las pruebas procesales, casi no dejan duda sobre la culpabilidad del desgraciado funcionario.

Por lo menos se admite en principio, según los informes oficiales, aunque faltan, como antes se dijo, algunos puntos por aclarar.

Parece ser que Ors presenció el asesinato de Lozano y después se procedió al saqueo y reparto.

Al hacerse éste se notó la falta de un pliego de valores destinado a África, que contenía dos millones de pesetas.

Por tal motivo se promovió una violenta discusión, afeándole su conducta.

Ors, acalorado, dió un terrible puñetazo a Navarrete, tirándole al suelo y después luchó con los otros, hasta que cayó muerto.

Navarrete se abstuvo de tomar parte en esta lucha por miedo a la fortaleza de Ors y hubo un momento en que pensó en arrojarle del tren sin llevar nada, pero como la lucha, aunque cruenta, fué de escasa duración, y terminó con la victoria de los que estaban de parte de él, se quedó en el coche hasta Alcázar, donde bajó con los demás en busca de Donday.

Navarrete, resuelto al robo. Parece ser que la declaración de Donday ha tenido un gran interés porque demuestra el que Sánchez Navarrete estaba decidido a dar un gol-

pe de mano y poner de relieve la forma en que lo preparaba.

Dijo que Sánchez Navarrete le había propuesto hace meses, valiéndose de la influencia que en Correos tenía, proveerle de un carnet de oficial, que le serviría para penetrar en cualquier coche de ambulancia.

Donday, cuando fuera a dar el golpe, llevaría un vino con un narcótico que daría a beber a los ambulantes y al quedarse estos dormidos robaría los valores que fueran en el vagón, con arreglo a las instrucciones de Sánchez Navarrete, que en tanto lo preparaba la huida.

El robo, en esta forma, estuvo a punto de cometerse, pero Donday se decidió por miedo a realizarlo.

Poco tiempo después Donday recibió la proposición de otro asunto parecido, que había de realizarse en compañía de Honorio Sánchez Molina y también por las mismas causas se negó a ello.

El tercer preparativo de desvalijamiento, por parte de Navarrete, se efectuó contando con Honorio, Teruel y Piqueras, diciendo a Navarrete a éstos que había de dar participación en él a Donday y fué cuando se le comisionó para que buscara el automóvil.

A la cárcel, incomunicada. Esta tarde se efectuó la detención de Antonio Sánchez Molina, hermano de Joaquín Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del Dr. Madrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5. WAD-RAS, 5.—TELEFONO 1-75

na de Honorio, que fué quien llevó alhajas y dinero a las Ventas, ocultándolas en casa de una lavandera.

Pasó a la cárcel, incomunicada. El defensor de Navarrete. Se ha confirmado que de la defensa de Navarrete se ha encargado el comandante de Infantería don Aurelio Matilla.

El vicio del juego. Ha quedado confirmado que Donday estuvo a punto de escapar, embarcando en un puerto del Canal de la Mancha, que se cree sea El Havre.

El Pildorita, arrastrado por su pasión por el juego, perdió todo el dinero que tenía y entonces se presentó en el consulado dando cuenta de la participación en el crimen, aunque alegando que él no conoció el asesinato de los ambulantes hasta que se encontraba en Francia.

Se le acompañó a París y desde París hasta la frontera en la forma ya conocida con todo detalle.

Por su doble dignidad. Esta tarde se ha dicho que don Pascual Sánchez Navarrete, hermano del criminal, quiso suicidarse al conocer que José María era uno de los autores materiales del hecho.

No se ha podido confirmar esta noticia.

Más noticias oficiales. Esta noche recibió en Capitanía general a los periodistas el señor Fernández Rodas.

Dijo que por la tarde el Juzgado militar había practicado diligencias de careo, examinadas a conocer la clase de intervención que Honorio tuvo en la preparación del delito.

El primer careo lo tuvo el procesado Honorio con Carmen Atienza, que fué llevada desde la cárcel de mujeres a la Dirección de Seguridad.

El segundo careo fué con Donday y éste sostuvo con gran firmeza que Honorio tuvo participación en la organización del crimen.

Sánchez Molina negó y negó, hasta que, rendido por la insistencia de Donday, confesó que cuanto éste decía era cierto.

Dijo el señor Roda también, que la detención de Carmen Atienza ha sido elevada a prisión, procesándola así como las de los demás, a quienes se notificó esta tarde el auto de procesamiento.

También ha sido detenida Antonia Sánchez Molina que, como se sabe, fué la que ocultó las alhajas y el dinero de Honorio en una casa de las Ventas.

Se le preguntó al comandante qué acusación había contra la lavandera que guardó el dinero y contestó que se la detendrá poniéndola a disposición del Juzgado militar y que aunque su responsabilidad es poca, desde luego, quedará procesada como encausada.

También se le preguntó cuándo llegaría Piqueras a Madrid, contestando que se espera llegará antes del mediodía de mañana y entonces el Juzgado dará más intensidad a sus trabajos, por lo que la declaración de Piqueras es esencial para la reconstitución de los hechos.

Dijo que esta noche no continuaría sus trabajos el Juzgado, porque no le quedaba nada que hacer hasta la llegada de Piqueras y que, además, esperaba con interés esta llegada, que había de aportar grandes luces al sumario.

También se espera la llegada de cuanto se ha actuado en Córdoba, porque en dichos autos había documentos muy interesantes, tales como la diligencia de autopsia de los ambulantes.

—Se pidió—dijo el señor Rodas—al Juzgado de Córdoba que los enviara cuanto antes de la manera posible, pero éste creyó que el asunto correspondía a su jurisdicción y hubo que cumplir ciertas formalidades, quedando en que al fin los mandará.

Se le preguntó a dicho señor si era cierto que de las actuaciones había la sospecha de que Ors tuviera parte en el robo.

El asunto es delicado—contestó—porque resulta difícil contestar cuando puede horisarse la honorabilidad de un fallecido.

Solo he de decir que todos los encausados le acusan como conocedor del delito, pero en cambio las diligencias alejan en algunos momentos la posibilidad de que lo conociera.

De todos modos hay una nebulosa que el Juzgado aclarará antes de enviar los autos al Consejo de Guerra.

La última pregunta que se le hizo fué sobre si se persistía en celebrar juicio sumario, contestando que eso lo decidiría el auditor de la Capitanía general, aunque él, desde luego, cree que sí.

Sensacional declaración de Donday. Se ha sabido que la extensa declaración prestada por el súbdito cubano Donday ha tenido un enorme interés, porque en ella ha hecho revelaciones interesantísimas para la reconstitución verdadera del crimen.

Según parece, Donday dijo que el crimen comenzó a fraguarse en una reunión que con Sánchez Navarrete y otro oficial de Correos, apellidado Navarro, celebraron en el Liceo América, de Madrid.

Para aquella reunión se tomó como pretexto una comida.

Durante ella, y sin ambages, francamente, le dijo uno de sus compañeros:

—Donday, necesitamos de tu ayuda. Donday, teniendo en cuenta la amistad que con Navarrete te unía, contestó desde el primer momento que contarán con él, pero rogó que se concretara en qué consistía su cooperación.

—Si la operación resulta con éxito —le dijeron—tu percibirás como gratificación la cantidad de 3.000 pesetas.

Donday, claro está, no tuvo inconveniente en aceptar el negocio que le reportaba tan pingües ganancias con tan escaso esfuerzo y alquiló, como es sabido, el automóvil de Pedrero, que estaba en el punto de la Puerta de Atocha.

Legada la fecha en que Donday debía salir para Alcázar, recibió las oportunas órdenes y emprendió el viaje.

En Alcázar encontró y recogió a los que él creía contrabandistas, a tres de los cuales dice que no conocía.

Muy importante debió de ser el negocio, puesto que le dieron las tres mil pesetas ofrecidas en el acto, es decir, cuando desde Alcázar se dirigían en automóvil a la corte.

Según parece, al enterarse Donday en París de lo ocurrido con la detención de Navarrete y Honorio Sánchez Molina, se presentó en la embajada, con objeto de decir lo que sabía de aquel asunto.

La declaración de Donday fué como decimos, extensa e importantísima, y desde luego ha facilitado datos que revelan por qué surgió la idea de robar la ambulancia del expreso de Andalucía.

Sánchez Navarrete y Navarro atravesaban una situación económica insostenible. Honorio Sánchez Molina se hallaba también necesitado de dinero de tal modo, que se vió en la precisión de hipotecar en unas 21.000 pesetas la casa que poseía en la calle de Buenavista, y aunque venía pagando los intereses de la hipoteca parece ser que el último plazo no pudo ya satisfacerlo.

Las dificultades económicas porque atravesaban estos trágicos personajes les hizo concebir la idea de robar la ambulancia del expreso de Sevilla, cosa que Navarrete consideró muy fácil.

Navarrete, que era un usurero, ha-

GRAN PENSIÓN "SANTANDER" Carrera de San Jerónimo, núm. 40, 1.º MADRID

CORDERO ARRONTÉ MEDICO Especialista en enfermedades de niños. Consulta de once a una. CALLE DE LA PAZ, 2-3.º.—Tel.10-24

LACOMA Anuncia a su distinguida clientela, que el martes próximo abrirá sus salones, presentando una lujosa colección de vestidos, abrigos y capas de tarde y noche, últimas creaciones de la moda HERNAN EORTÉS, 2, 1.º

El padre de Dondoy. Se conocen nuevos detalles en relación con la familia del detenido Donday. El padre falleció hace cuatro años, al parecer a consecuencia de amargos disgustos que le proporcionaba su hijo. Era natural de Valencia y había hecho a fuerza de estudios su carrera. En Cuba cumplió con sus deberes militares, y por hechos heroicos se le dieron algunas recompensas.

ativa. de manifiesto ejemplos, que meñón al mudi. del espíritu ul. ferenciente. a se ocupa de ces. que deban todas las Es. ro de los mios a fijar previa. excursión. rección del de. se acostun. dedecer y man. or señor Ser. rrar, casi lo. Gramática po. na. Cálifica de a los niños al bres y conce. y se lamenta cables extran. bica acceñio. ricia lengua de iscusión varios terminada la ra continuaba. le la fonda de presidio por. elebró el lan. sones festiva. antes. —Por la pre. ncia al ejecu. ra de las ci. o el acto y ma. conocemos es. no tardó en. a pesar de. que, por lo. tuvieron que. ra regresar a del presiden. señor Celada. trado maestro dro G. Antón. «Qué es e. elón del niño. do, el señor itusiasmo y el s palabras. unentado di. s interrumpi. l público, que que el confe. palpante la. trata de «Par. ar en la obra o de la seño. breve, por. or el que fué dida. a hace un es. tema «Conti. entre el la. Escuela y arago ornado cartel suelen. íor Cuesta se ue le escuch. na. trata de mudos con la región y pe. tros sean los anzas del ú. de hoy, que en doctor un. pñifico para de tanta ori. que no está. que, apenas, deseaba esen. e sus pres. ta le dió en. i. pigro, muy Angulo en el saño por to. mello en la e actualidad. jeto de estos enos de ab. labor del en el pas. is manifiesto. lo apreciara educación y da en la es. en el agra. rre del pue. el que se. l punto, que a un leña. sublimes, un gión, por la a. El señor. or los apañ. lo. ruientemente. ruina el se. tracción a to. amente han. de regene. i que cieño. IASTERIO de original. para publi. resante foto. tan Justo. or Molans



DEL ESPANTOSO CRIMEN DEL EXPRESO.—El bandido Francisco Pi querás esposado y custodiado por los guardias que le prendieron.—En la parte inferior, José Donday, gravemente complicado en el terrible delito. Fot. A. B. C.

bia prestado al oficial de Correos José Navarro, 500 pesetas hacía unos cuantos meses, sobre la base de cobrarle ciento de intereses por mensualidad, embrollándose el asunto de tal forma que aun le debía, cuando el robo del correo se planeó, 400 pesetas, a pesar de haberle pagado las 500 de su deuda.

— Parece ser que para consumar el delito faltaba una persona y entonces Teruel, que, como los demás, no era nada escrupuloso pensó en Piqueras, amigo íntimo suyo, con quien había realizado pingües negocios de juego. Al parecer, siguió manifestando Donday que el propósito de Navarrete y sus cómplices no era el de alquilar el automóvil en Madrid, sino otro que poseía un señor Muñoz, que se negó rotundamente, razón por la cual salió él para Ciudad Real, con objeto de contratar el viaje con un garaje de aquella ciudad para el trayecto Alcazar-Madrid.

El complot se llevó a efecto en un bar existente junto al teatro Apolo y en otro de la glorieta de Atocha, llamado de Cascorro, en donde quedó definitivamente ultimado el alquiler de un auto que debía conducir a Navarrete, Teruel y Piqueras a Aranjuez.

Por esta dificultad los asesinos marcharon a aquella estación en el mixto de Cúcuta y allí esperaron por los alrededores a que llegase el expreso de Andalucía.

Cuando del convoy llegó, Navarrete, Piqueras y Teruel llamaron a Lozano para que les abriese la puerta del coche-correo y como Lozano no les contestara Navarrete, dirigiéndose a Ors, le dijo:

— Abre, tú, que soy yo.

Cómo se cometió el crimen. Una vez que Ors franqueó la puerta del coche-correo subió a él Teruel y seguidamente, ya el convoy en marcha, Navarrete y Piqueras.

Según Donday Ors había adquirido con el infeliz Lozano una especie de compromiso para que permitiera ir con ellos aquella noche a un compañero amigo suyo.

Por eso cuando Lozano observó que penetraban tres en lugar de uno, llamó al interventor del tren y le rogó que le fuesen tres plazas para ellos, creyendo de buena fe que se habían metido allí por no encontrar puesto en los coches.

En vista de que, según el interventor, era imposible acceder a su ruego, Lozano no tuvo más remedio que transigir, porque el tren estaba andando y se puso a trabajar en su estafeta; después de rechazar la proposición de Ors de que jugase con ellos una partida.

Donday hace en este relato terribles acusaciones contra Ors, que sólo a título de información transmito, sin dadas valor alguno, por salir de los labios de semejante sujeto.

No explica bien, al parecer, Donday el momento del asesinato de Lozano porque dice que cuando aquél trabajaba se levantó Teruel de la partida y sin que mediara palabra alguna con el ambulante le dio un terrible golpe en la cabeza que le hizo caer al suelo, donde le siguió dando más golpes con un objeto duro, hasta que le quitó la vida.

Inmediatamente Navarrete y Ors desvalieron las estafetas oponiendo a la fuga de Ors a ser narcotizado, como se había convenido, manifestando sus

desos de fugarse con los demás ladrones.

Entonces los compañeros, como temían verse perdidos, porque la Policía forzosamente había de seguir la pista de Ors, quisieron narcotizarle por la fuerza, para simular el robo, a lo que se opuso Ors con toda su fuerza, surgiendo inmediatamente una disputa violenta, que degeneró en espantosa lucha, en la que Ors pegó un terrible puñetazo a Navarrete, el que cayó al suelo instantáneamente.

Repuesto éste y viendo que Teruel y Piqueras seguían agrediendo a Ors se puso de su parte, sujetándole, en tanto que Teruel le descargaba un golpe en la cabeza y dos tiros de revólver que le hicieron caer al suelo, pero al observar que aún respiraba le agredieron nuevamente en la cabeza, hasta que dejó de existir.

El epílogo del drama. Los asesinos, que tenían bien calculado el tiempo que había de tardar en la realización de sus feroces proyectos, se aparearon en Alcazar, donde les esperaba Donday, con el automóvil de Pedrero, saliendo seguidamente para Madrid, con los incidentes que ya ha relatado la Prensa.

Según Donday diciendo, según se ha afirmado, que al llegar a la calle de Embajadores le pagaron al chófer 370 pesetas, dirigiéndose los cuatro a casa de Teruel, donde comenzaron a repartirse lo robado, repartió que suspendieron porque Teruel quería quedarse con un collar que deseaban los otros también.

Como no se pusieron de acuerdo se resolvió repartir una cantidad de seis mil pesetas cada uno, con excepción de Donday, que por haber tomado parte personal en el delito cobró las tres mil que le prometieron al hacerle la proposición del contrabando.

Estas pesetas se las dieron entre los tres asesinos, a mil pesetas cada uno. Después de desayunar en casa de Teruel, el café que les preparó Carmen Atienza, Navarrete y Donday se marcharon a casa de Honorio, para hacerle entrega de las seis mil pesetas que le correspondían como autor del plan que habían llevado a la práctica.

Además, Navarrete entregó a Honorio toda su parte, quedándose con una pequeña cantidad, explicando, con todo género de detalles, a su compañero, la forma en que se había realizado el delito.

Seguidamente Navarrete se marchó a su casa y Donday a la fonda en que habitaba, haciendo ambos al día siguiente su vida normal.

Donday salió de Madrid a los cuatro días de cometerse el hecho, sin que nadie le detuviese en la frontera, a pesar de estar vigilada por la Policía.

JUNTA REPUESTA LA ASAMBLEA FARMACEUTICA

MADRID, 26.—A las once de la mañana y de ayer se celebró la sesión inaugural de esta importante Asamblea.

El secretario, señor López García, leyó una interesante Memoria detallando la labor de la Junta dimisionaria, y al final una ovación impuso a la Junta la retirada de la dimisión. El vicepresidente, señor González,

en nombre de la Junta, aceptó el sacrificio de continuar y expuso el propósito de ésta de procurar restablecer la armonía de la clase con los Poderes públicos y de intentar vencer a éstos del altruismo de la clase farmacéutica, y de las injusticias que con ella se han cometido por consecuencia de una información deficiente.

Por la tarde fueron leídas varias comunicaciones de diferentes Colegios en tono de entusiasta adhesión a la Junta Directiva, interviniendo con fortuna los señores Lacasa, de Cuenca; Díaz Santos, de Toledo; Benítez, de Cuenca; Labarta, de Bilbao; Azcárraga, de Vitoria; Orozco, de Alicante; Gullón, de Salamanca; Sanz Tremiño, de Valladolid; Acedo Pedregal, de Cáceres; Téllez, de Cádiz, llevando la voz de la Directiva elocuente el señor González, vicepresidente primero.

Se acordaron algunas orientaciones para que la Directiva prosiga sus gestiones dentro del mayor respeto a las disposiciones del Gobierno.

La situación en Marruecos.

Muere un oficial aviador

Comunicado oficial. MADRID, 26.—En el comunicado oficial de Marruecos facilitado esta noche, se dice lo siguiente:

«Han llegado cuatro aviones Havilland y en uno de ellos el general de aeronáutica.

A su encuentro salieron dos aparatos Fournier, uno de los cuales, a consecuencia de averías en el motor, aterrizó violentamente, resultando muerto el teniente de Ingenieros que lo pilotaba don Pedro Colomer Claromont, cuyo cadáver fué trasladado a Ceuta en el crucero «Extremadura».

Joaquín Lombera Camino
ABOGADO
Procurador de los Tribunales.
VELASCO, 11.—SANTANDER
De prácticas.

Los alumnos de Infantería.

TOLEDO, 26.—Esta mañana marchó el segundo batallón de cadetes de la Sierra Maria, donde ha desarrollado, por compañías, prácticas de ataque con el fuego de salva primero, y con cartuchos de guerra después. Al pie de la sierra se ha instalado un campamento provisional para comer y descansar. Al anochecer han regresado al campamento.

Las secciones de explosivos y morteros hicieron prácticas de disparos de bombas aéreas. La sección tiene ya instalada la radiotelegrafía, y han conferenciado con distintas estaciones y cursado órdenes. Las ametralladoras realizaron también interesantes ejercicios.

El primer batallón ha descansado por la mañana, realizando después las prácticas de combate alrededor del campamento. Los alumnos del segundo batallón, con el coronel director, señor Pérez de Lema, al frente, después de un día de rudas prácticas y de 20 kilómetros de recorrido, desde el campo de tiro han entrado en el campamento cantando briosamente el himno de la Academia, acompañados por la banda.

Después del toque de oración, los alumnos han continuado practicando los deportes, como preparación de la gran fiesta olímpica que se celebrará el domingo.

Se espera de un día a otro al general jefe de la sección, que vendrá al campamento a presenciar las maniobras.

Hace un tiempo espléndido, lo que da más brillantez a la labor de la Academia. Jefes y alumnos se muestran entusiasmados de las prácticas. Mañana seguirán éstas, verificándose por la noche un interesante ejercicio de combate nocturno.

NUESTRA INFORMACIÓN TELEFÓNICA

A consecuencia de una de las innumerables averías que a diario vienen sufriendo las líneas telefónicas, ayer estuvimos recibiendo nuestra información con bastante dificultad, por Pamplona.

Cuando nos faltaba la última y más importante de las conferencias que tenemos abonadas, el encargado del cuadro de teléfonos de esta ciudad cerró el servicio, negándose a ponernos en comunicación con nuestro corresponsal, a pesar de los reiterados ruegos que le hicieron sus compañeros de esta central interurbana. ¡Que Dios se lo pague!

Por este motivo nos vemos privados de ofrecer a nuestros lectores una parte muy importante de nuestra información de toda España, y casi en su totalidad la del momento político, acción en Marruecos, extranjero y las incidencias que a última hora hayan podido ocurrir en el sensacional suceso del expreso de Andalucía.

Mientras fumo un cigarro.

A pie, llegareis antes.

A falta de un «Hudson» magnífico de mi propiedad, «agarré» un «taxi» que no por ser más económico «arrecamos», y raudo como una gaviota, recorri diversas avenidas de la villa del oso y de los baches.

Tenia precisión de personaje en cierto lugar, cuya mención no hace al caso, y pensé que si en un «pepetero» habría de arriar con retraso, en el «auto» podía lograr ventaja.

Los bocinazos se repetían terminentes. Muellamente sentado, aspiraba el aroma de un «genovés».

El coche estaba inundado de estuqueo azulado que tras de sí deja el cigarro.

Abocamos por la Carrera de San Jerónimo, por esa animada vía que con la acera de los impares de la calle de Alcalá forma un paralelismo de sabor provinciano porque por ambos lugares desfilan el torero y la cupletista, las niñas del Reina Victoria y los concurrentes al «Gato Negro», las «ecotas» de postín y los «esblistas» sin pizca de vergüenza.

El chófer aminora considerablemente la marcha.

Un guardia urbano, «polismen» que diría un vecino de la Quinta avenida de New-York, «gendarme» que diría un «súbdito» de Poincaré y «aguinda» que decimos por acá, nos cierra el paso con su batuta.

«Hamos muy de prisa y el agente de la autoridad ordena más lentitud al coche.

En efecto, vamos muy despacio. El reloj, mientras tanto, corre sin recato.

De mi petaca saco un nuevo pitillo, que enciendo con uno de esos utensilios que pasarán al Monopolio por obra y gracia del Directorio.

Ya enfiamos por Carretas. Otra vez detiene su marcha el «auto».

«Otro guardia?» No; son una legión de guardias diseminados entre otra legión de vehículos y viandantes.

No se puede avanzar. Tampoco es posible retroceder. ¡Estamos copados!

La circulación acaba de entorpecerse, de tal modo, que como no sea en aeroplano no es fácil salir del atolladero.

Carros, coches, «motos», caballos con sus jinetes, mozos de cuerda cargados (hasta los topes), ciclistas llenos de prisa, parihuelas, camiones, autobuses, «carritos de mano», tranvías, «mibibus» y «cavalorandos» esta decoración tan pintoresca hay una abigarrada muchedumbre de curiosos, aficionados a ver los toros desde la barrera.

Nadie da un paso.

Los alrededores del teatro «Odeón» parecen inmensas coccheras.

¿Qué hacen los guardias?

«De un lado a otro galopan sus caballos, gritan, gesticulan, vociferan, discuten; pero... yo dentro de mi coche, sin poder avanzar ni retroceder.

Llevo a mis labios otro cigarro, seguro de que en las fumaradas he de hallar un dique de contención para mi paciencia.

Estoy tentado de protestar y de reclamar daños y perjuicios; pero me abstengo, me reprimo, por que... ¿qué conseguiría?

Por fin, como todo llega, llega también la descongestión.

Los vehículos, antes amasacados, se disgregan, se distancian. De nuevo reanudamos la marcha. Llego a la estación. El último tren que parte para el imperial Toledo acaba de salir. Llegue, pues, tarde.

Y regreso a mi Redacción, convencido de que el problema de la circulación en las grandes urbes es tan variado y tan interesante como el de la vivienda.

¿Se pondrá remedio a esto?

Quizás cuando mis hijos entren en quintas—aún no me he casado—ten- gase un remedio que evite el uso de autos en forma análoga a la que hoy lo hago.

Por eso me permito dar un consejo leal desde estas columnas:

Si pretendéis llegar a tiempo a cualquier sitio, queridos provincianos que vengáis a Madrid, no alquiléis el coche ni cojáis el «auto» porque... A pie llegareis antes.

ANTONIO DE LLANOS

Una junta general.

DESDE BUENOS AIRES

La Asociación General HOMENAJE A PI Y MARGALL de Ganaderos.

MADRID, 26.—Con gran concurrencia de asociados de Madrid y provincias, la Asociación de Ganaderos ha celebrado junta general.

Fueron discutidas y aprobadas dos proposiciones de la Asociación provincial de Salamanca: una, encaminada a que la Asociación continúe sus gestiones cerca del Gobierno para que se fomente y estimule en España la producción caballar con destino a todos los servicios del Ejército y de las labores agrícolas, y que se limite a lo estrictamente indispensable la importación de caballos sementales, pero en manera alguna los de servicio, que deben en su totalidad ser de producción nacional.

Otra proposición se refiere a que la Asociación, haciendo un estudio detenido de los planos y documentos que existen en su archivo, y los datos que suministren los visitantes, procure ir ultimando descripciones de vías pecuarias por partidos o comarcas ganaderas y publicándolas para que sirvan de guía en la frashumación y paso de ganados. Esta última proposición fué aprobada en su orientación, quedando autorizada la Comisión permanente para principiar esos trabajos en la forma que considere más indicada, para que ofrezcan garantía y seguridad de estar bien redactados. También se hizo presente en la junta la conveniencia de que se recabe del Gobierno que dicte a la mayor brevedad posible una disposición de carácter general para la rápida clasificación de las vías pecuarias, consignando medios efectivos para la defensa y conservación de estos bienes de dominio público.

BUENOS AIRES.—Por iniciativa del ex diputado español doctor Rafael Calzada, se acordó poner el nombre de Pi y Margall a la calle de Dules, de esta capital.

Dr. Vega Trápaga.
MEDICO ESPECIALISTA
Enfermedades de la piel y secretas.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
MENDEZ NUNEZ, 7, SEGUNDO

Ha salido el Rey para San Sebastián y Burdeos.

Despacho y audiencias.

MADRID, 26.—Esta mañana despachó con Su Majestad el presidente del Directorio.

Después el Monarca recibió en audiencia al P. Luis Andrés, alcalde de Zaragoza, don Pedro Doggio y ex capitán general de Madrid señor Muñoz Cobos.

La Reina doña Victoria recibió a la señorita Luisa Pedrosa.

El Rey a Burdeos.

A las diez de la noche salió Su Majestad el Rey con dirección a San Sebastián y Burdeos, donde será recibido por el doctor Moore.

El viaje durará en junto tres o cuatro días.

Acudieron a despedirle los altos palatinos, todos los generales del Directorio y algunos políticos.

Suspensión de audiencias.

En la mayordomía mayor de Palacio se ha facilitado una nota diciéndo que con motivo del próximo viaje de los Reyes a Barcelona se suspenden las audiencias hasta su regreso.

NOTAS POLÍTICAS

Despacho en Guerra.

MADRID, 26.—En el Ministerio de la Guerra despachó el presidente con los subsecretarios de Estado y Gobernación.

Después recibió el marqués de Estella al general Burguete.

Marcha de generales. En el expreso de Andalucía han salido esta noche, para Sevilla, los generales Sanjurjo y Martínez Anido.

Permanecerán en la capital andaluza hasta el final de la feria.

Pablo Pereda Elordi

Director de la Gota de Leche.

Médico especialista en enfermedades de la infancia.

CONSULTORIO DE NIÑOS DE PECHO BURGOS. 7 (de once a una).—Tel. 4-92.

Abilio López

MEDICO

Partos y enfermedades de la mujer.

Consulta de doce a dos.

BECEDO, 1, PRIMERO—TELEF. 7-65

A. Tomé Ortiz

MEDICO

Consulta de enfermedades de niños y pulmón.

Rayos X y Electricidad médica.

Horas de once a una.

Atarazanas, 12, 1.—Teléfono, 10-50.

Sección marítima.

Los motores Diessel.

Este buque de la Trasmediterránea acaba de ser modificado en el puerto de Rotterdam por los establecimientos Fijenoord, habiéndosele sustituido las máquinas de vapor de que estaba dotado por dos motores Diessel...

Los fletes.

U. K.—Continente, 20. Huelva a Northern, 12 s. 6 d. Rotterdam, 8 s. 6 d. Garston, 10 s. Plymouth, 10 s. 6 d. Bilbao a Middlesbrough, 8 s. 6 d. Australia-Japón, 27 s. K.—Continente, 25 s. U. K.—Continente, 35 s. Unidos.—Northern Range, 2,85 dólares; Baltimore, 3,50 dólares. San Lorenzo-U. K.—Continente, 26 s. 9 d. Aires-Amberes, 28 s. Blanca-Adriático, 33 s. 9 d. Coruña-Lisboa, 11 s. 3 d. Italia, 10 s. 3 d. Huelva, 12 s. 3 d. América, 14 s. Buenos Aires, 14 s. Palmas, 10 s. 6 d.

El «Laura».

En los mercados franceses persiste la calma, aun cuando con cierta tendencia a la mejoría.

El «Nuria».

El mercado aceitero de Sevilla se mantiene firme, lo mismo que el de Tortosa.

El «Cristóbal Colón».

En lo que se relaciona con el café, manifestaremos que el descenso de los precios originarios de este artículo, cuyas cotizaciones han flojeado bastante en los tipos corrientes, persistiendo firmes las de las clases finas; pero esta tendencia no se deja sentir en nuestros mercados en la proporción debida, porque las existencias y partidas a recibir han resultado caras.

Movimiento de buques.

«Marta», de Bilbao, con carga general, para Gijón, con carga general.

«Laura», para Bilbao, con carga general.

«Nuria», para Avilés, con carga general.

«Cristóbal Colón», para Gijón, con carga general.

«Marta», para Avilés, con carga general.

«Laura», para Gijón, con carga general.

«Nuria», para Avilés, con carga general.

«Cristóbal Colón», para Gijón, con carga general.

«Marta», para Avilés, con carga general.

«Laura», para Gijón, con carga general.

«Nuria», para Avilés, con carga general.

«Cristóbal Colón», para Gijón, con carga general.

«Marta», para Avilés, con carga general.

«Laura», para Gijón, con carga general.

«Nuria», para Avilés, con carga general.

«Cristóbal Colón», para Gijón, con carga general.

«Marta», para Avilés, con carga general.

«Laura», para Gijón, con carga general.

«Nuria», para Avilés, con carga general.

«Cristóbal Colón», para Gijón, con carga general.

«Marta», para Avilés, con carga general.

«Laura», para Gijón, con carga general.

«Nuria», para Avilés, con carga general.

«Cristóbal Colón», para Gijón, con carga general.

«Marta», para Avilés, con carga general.

«Laura», para Gijón, con carga general.

«Nuria», para Avilés, con carga general.

«Cristóbal Colón», para Gijón, con carga general.

«Marta», para Avilés, con carga general.

«Laura», para Gijón, con carga general.

«Nuria», para Avilés, con carga general.

«Cristóbal Colón», para Gijón, con carga general.

«Marta», para Avilés, con carga general.

«Laura», para Gijón, con carga general.

«Nuria», para Avilés, con carga general.

«Cristóbal Colón», para Gijón, con carga general.

«Marta», para Avilés, con carga general.

«Laura», para Gijón, con carga general.

«Nuria», para Avilés, con carga general.

«Cristóbal Colón», para Gijón, con carga general.

BOLSAS Y MERCADOS

ANTIGUOS ALUMNOS AGUSTINOS

INFORMACION DEL BANCO DE SANTANDER MADRID

Table with columns for Interior, Exterior, Tesoros, Cédulas, ACCIONES, and OBLIGACIONES, listing various financial instruments and their values.

al 116.500, 397. Hispano-Americana de Electricidad, serie A, 460. Minas de Irún y Lesaca, 175. Marítima Unión, 195. Marítima Benico, números 1 al 20.000, 205. Naviera Sota y Aznar, 1.210. Altos Hornos de Vizcaya, 127,25 y 127,50; fin corriente, 127,50. Papelera Española, números 1 al 80.000, 72; fin corriente, 71. Unión Resinera Española, 263; fin corriente, 263; fin de mayo, 265,25. Obligaciones. Nortes, primera serie, primera hipoteca, 65,60. Especiales Norte 6, números 1 al 200.000, 102,75. Eléctrica del Guadiaro, 93. Hidroeléctrica Española, serie B, 98,25. Altos Hornos de Vizcaya, 93,75 y 103,50. Unión Resinera Española, 100. Cambios. Inglaterra: Londres cheque, 331,56 y 31,57; cambio medio, 31,565.

VIGOR FUERZA VINO PINEDO. dar a Vd. lo mas estimable la SALUD. Niños, Jóvenes, Mujeres que crían. Ancianos, Intelectuales, Trabajado. res todos TOMAD este RECONSTITUYENTE ENERGICO.

REUMATICOS CIATICARINA García Suárez. Alivio inmediato, curación segura. Farmacias y Madrid, Laboratorio, C. Recoletos.

El solito se toma la MALTARINA. Este alimento autodigestivo es tan necesario a los niños desde los 6 u 8 meses como la leche materna desde el primer día. Asegura la digestión de la leche. Duplica su valor nutritivo. Evita el estreñimiento. LABORATORIOS 'HALONSO' REINOSA.

Banco de Santander. FUNDADO EN 1857. Caja de Ahorros establecida en 1883. CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. DESEMBOLSADO: 2.500.000 ptas. FONDO DE RESERVA: 4.300.000 FONDO DE PREVISION: 250.000.

T. S. H. Estaciones receptoras, desde 125 pesetas, para la recepción de los conciertos ingleses. Accesorios de todas clases. Los mejores precios en la mejor calidad. Alquiler de películas «Pathé Baby» Paseo de Pereda, 21, entresuelo.—SANTANDER

ACEITES PUROS DE OLIVA CORRIENTES Y REFINADOS Santa Lucía MARCA REGISTRADA. FORNIDO La Exclusiva ÚNICO EN SU CLASE. CUSTOYE A LA MANTENGA PREMIA, CON ALTAS RECOMPENSAS. Pídanse en todos los establecimientos EXPÍDENSE A TODOS LOS PAISES Fabrica SANTA LUCÍA (S. A.) José María Cortiguera (C. D.) SANTANDER (España).—Tel. 333

Ocasión Se vende «Ford-Sedan», en perfecto estado. Informarán, Garaje Central, Santander.

Vino Ona del Dr. Aristegui. Dá sangre a las Anémicas Fortifica a las Mujeres que crían Robustece a los niños Vigoriza a los Ancianos a los Convalecientes a los Agotados FUENTE DE JUVENTUD Y DE ENERGIA

Préstamos hipotecarios De cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas o urbanas, y para nuevas construcciones, reembolsables a comodidad, al 6 por 100 de interés anual. Agente para el Banco Hipotecario de España.—BANCA CHAUTON.—General Espartero, 7.—Tel. núm. 77.

CAJAS DE SEGURIDAD Libres de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de un solo titular.

Acciones. Banco de Bilbao, números 1 al 120.000, 1.695, 1.697 y 1.700. Crédito de la Unión Minera, 555; fin de mayo, 560. La Robla, 460. Vascongados, 550. Hidroeléctrica Ibérica, núms. 80.001

BARCELONA

Table with columns for Interior, Exterior, ACCIONES, and OBLIGACIONES, listing various financial instruments and their values.

SANTANDER

Interior, 4 por 100, a 70,85 por 100; pesetas 7.000. Amortizable 1920, a 95,50 por 100; pesetas 14.000. Pesos 15 abril cuatro años, a 102 por 100; pesetas 7.500. Banco de Santander, a 400 por 100; pesetas 51.000. Cédulas de Nueva Montaña, a 100 pesetas una, 26 cédulas. Asturias 1.ª, a 64,25 por 100; pesetas 55.000. Almansas, a 75,70 por 100; pesetas 14.250. Alicante G, a 101,25 por 100; pesetas 7.500. Bonos Naval 1917, a 96,75 por 100; pesetas 5.500. Viesgos 5 por 100, a 84 por 100; pesetas 21.500. Idem 6 por 100, a 98 por 100; pesetas 13.000.

DE BILBAO

Fondos Públicos. Deuda interior: En títulos (emisión 1918), series C y B, 70,60. Cédulas hipotecarias números 1 al 451.070, 89,25. Cédulas hipotecarias números 1 al 516.460, 98,35. Cédulas hipotecarias números 1 al 375.000, 108,45. Obligaciones Ayuntamiento de Bilbao (emisión 1916), 78,25. Obligaciones Ayuntamiento de Bilbao (emisión 1921), 99,25. Obligaciones del Empréstito Austriaco (emisión 1 diciembre), serie C, 100.

Gran Pensionado-Colegio

SERORITAS DE RODRIGUEZ Sautuola, 5 (antes Martillo), y Sucursal en el Sardinero, calle de Luis Martínez, «Villa Rodriguez».—Edificio de nueva construcción y a todo confort.—Internas medicopédicas y externas.—Automóvil para el servicio de Pensionados.

MUEBLES TAPICERIA

SECCIONES DE LUJO SECCIONES ECONÓMICAS EN COMPETENCIA EN PRECIO, CALIDAD Y GUSTO ARTÍSTICO E HIJOS DE M. MATA. COMPANIA, 12.-LA GRAN. BRITANICA

SALVATIO PALMIL PURGANTE IDEAL INFANTIL

MUEBLES TAPICERIA (Casa fundada en 1881). SECCIONES DE LUJO SECCIONES ECONÓMICAS EN COMPETENCIA EN PRECIO, CALIDAD Y GUSTO ARTÍSTICO E HIJOS DE M. MATA. COMPANIA, 12.-LA GRAN. BRITANICA

VIDA RELIGIOSA

Catedral.—Misas rezadas a las seis y media, ocho, doce y doce y media, a las nueve y media, la conventual. Por la tarde, a las cuatro y media, el santo rosario.

Santo Cristo.—Misas a las siete, siete y media, ocho, ocho y media, diez y once; a las ocho, misa rezada con acompañamiento de órgano; a las ocho y media, la parroquial, con plática; a las diez, misa y conferencia para adultos. A las tres de la tarde, catequesis para los niños de la parroquia; a las siete y media, dará principio la función de la solemnidad novena a Jesús Crucificado, con exposición de Su Divina Majestad, estación, santo rosario y los piadosos ejercicios de la novena, terminando con la bendición y reserva.

De semana de enfermos: Don Aurelio Ibarzábal, Ruamayor, 23, tercero.

Consolación.—Continúa solemnemente el ejercicio de las Cuarenta Horas.—Misas rezadas desde las seis a las nueve, inclusive, cada media hora; a las diez y media, misa solemne; a las doce, misa rezada. Por la tarde, a las seis y media, se cantarán Vísperas solemnes del Santísimo Sacramento y a continuación rosario y sermón, que predicará el P. Juan N. Goy, Redentorista; a las ocho y media concluirá el ejercicio, con la reserva y solemne bendición que dará el excelentísimo señor obispo de la diócesis.

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN
BUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN

Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas.
Servicio esmerado en comidas.
QUALASAL, núm. 8.—TELÉFONO, 1.35.



Luz eléctrica, agua y fuerza para fincas de campo.
Prodúzcala usted mismo con los grupos electrógenos.

LUMEN
AGENTE GENERAL PARA ESPAÑA

Ismael Arce
Paseo de Pereda 21.—SANTANDER

ROYALTY
GRAN HOTEL — CAFÉ — RESTAURANT
DE JULIAN GUTIERREZ;

Máquina americana OMEGA, para la producción del Café Expreso.
Mariscos variados.—Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.
Plato del día: Paella a la Valenciana.

AUTOMÓVILES DE DION-BOUTON
MODELOS 1924;
POBLACION Y TURISMO
VEHÍCULOS INDUSTRIALES
Agente exclusivo para SANTANDER Y SU PROVINCIA
MIQUEL LÓPEZ DÓRIGA
Paseo de Pereda, 32.—Teléfono 6-85

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS
Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS
PURGATIVA Marca registrada
Laxante suave y eficaz, para conseguir una deposición diaria, contra los estados biliosos, el estreñimiento, la indigestión y la atonía intestinal, en niños y adultos.
Venta: SERRANO 30, farmacia, Madrid y principales del mundo.

Anunciación.—Misas desde las siete hasta las ocho y media, rezadas cada media hora; a las nueve, la misa parroquial, con explicación del santo Evangelio; a continuación, catequesis para niños; a las diez y doce, misas rezadas; a las once, exposición de S. D. M.; a continuación, misa solemne de los Tarsicios, exposición de S. D. M., rosario, bendición y reserva.

De semana de enfermos: Don Tomás San Martín, San José, 3, tercero.

San Francisco.—De seis a nueve, misas rezadas cada media hora; a las nueve, la parroquial, con plática; a las once y doce, misas rezadas. A las tres de la tarde, catequesis para niños; a las siete, rosario de Penitencia de la V. O. Tercera de San Francisco.

En Santa Lucía.—Cumplimiento pascual para los enfermos. Los días 6 y 7 de mayo se llevará la comunión a los enfermos.

Avisen con tiempo en la sacristía para que la víspera se vaya a confesarlos e indiquen el sacerdote que deseen los confiese.

Misas rezadas de seis a nueve, cada media hora, y a las diez, once y doce; a las nueve, la misa parroquial, con plática; a las once, catequesis de adultos, a la tarde, a las tres, explicación del catecismo a los niños; a las siete y media, la función solemne de la «Minerva» que la Congregación de Madres cristianas e Hijas devotas de María consagra a Jesús Sacramentado el cuarto domingo de cada mes, con el Señor manifiesto, rosario, sermón que predicará don José M. Carmona, y bendición del Santísimo.

Sagrada Cruz.—De cinco a nueve y media, misas cada media hora; a las seis y media, misa de Congregación de Hijas de María (segunda sección), con plática y cánticos; a las ocho, misa con órgano en el altar de la Santísima Trinidad; a las nueve y media, misa de Congregación de Santas; a las diez y media y once y media, misas rezadas, con plática.

A las tres, catecismo para niñas; a las cuatro y media, Congregación de Hijas de María (primera sección); a las siete, rosario y meditación.

En el Carmen.—Misas de seis a diez; a las ocho, novena al Milagroso Niño Jesús de Praga, con plática para niños.

Por la tarde, a las siete, rosario, novena, sermón por el reverendo Padre Redento del Niño Jesús, C. D.; al final se dará a adorar la imagen del Niño.

Buen Consejo.—Misas desde las seis y media hasta las nueve y media; en la de ocho, para las señoras de la Asociación, se dará la comunión como los demás días del novenario, en la que se cantaba motetes adivos al acto. Por la tarde, empezarán los cultos a las siete y media, en la estación al Santísimo, santo rosario y sermón, novena a la Virgen plegaria y Salve cantada.

CONTRA LA TOS
PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO E HIJO
EN USO DESDE 1827 // LEÓN

San Miguel.—Misas a las seis y media, siete, ocho y diez, esta última con plática sobre el sagrado Evangelio, y en la de ocho, comunión general de los pequeños congregantes del Niño Jesús de Praga. Por la tarde, a las dos y media, catequesis para los niños; a las siete, continuación del solemne Triduo en honor de San Pablo de la Cruz.

En San Roque (Sardinero).—Misa a las nueve, con plática y asistencia de las niñas y niños de la Catequesis. A las once, catequesis en secciones, explicación de un punto doctrinal y cánticos.

Todas las tardes, a las ocho, se rezará el Santo Rosario.

Los días laborables se celebrará la santa misa a las ocho y media.

Se reparten vales de asistencia en las misas, rosarios y catequesis a los niños inscriptos en la misma.

Para todos los asuntos que se relacionan con anuncios y suscripciones, dirijase siempre al administrador: Apartado, 63.

CARIDAD

Donativos recibidos ayer para las familias pobres de que hemos hablado:

Para la de la calle de San Simón: Suma anterior, 10 pesetas; M. C. G., 3; M. R., 4; C. J., 1; dos señoras, una manta; la niña Anita Collado, 2 pesetas.

Para la de la Travesía de Vargas: Suma anterior, 6 pesetas. C. J., 2. Total pesetas, 8.

Notas diversas.

Música.—Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las once y media, en el paseo de Pereda la Banda municipal:

«El Algabeño», pasodoble (primera vez).—Font y Anta.

«El Diluvio», preludio.—Saint-Saens.

«Ramuntcho», obertura (primera vez).—G. Pierné.

«Dos canciones».—Sáez de Adana.

Fantasia de la zarzuela «La tragedia de Pierrot» (primera vez).—Chapi.

«Cants d'poble», sardana.—Coll y Agulló.

MÚSICA CLÁSICA

En el Gran Café del Boulevard, por el eminente **Trío Gámpa**. Hoy, domingo, se celebran tres conciertos **DEDICADOS A LAS SEÑORAS**

A las doce de la mañana, a las seis y media de la tarde y a las diez de la noche.

Se sirven helados y mariscos.

Farmacias de servicio en el día de hoy.—Señor Lloreda, Alameda.

Señor Navedo.—Puenle.

CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL
"MONTAÑA"
Calidad superior — Precios económicos.
Dirijanse los pedidos a los almacenistas o a la Sociedad
"NUEVA MONTAÑA"
Apartado número 36.—SANTANDER

BICICLETAS A PLAZOS!
Cuotas mensuales desde 25 pesetas.— Condiciones inmejorables. Precios sin competencia.—Surtido en todas las marcas.
CASA RUIZ.—Arcos de Dóriga, núm. 5

CLAUDIO GOMEZ Fotógrafo
Palacio del Club de Regatas.—SANTANDER
Primera casa en ampliaciones y postales.

Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica.
LÍNEA A CUBA Y MÉJICO
El día 19 de MAYO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—el nuevo y magnífico vapor **Alfonso XIII**
Su capitán don AGUSTIN CIBERNAU admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ y TAMPICO, puertos en los que hará escala.
ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
Habana.—Pts. 425, más 14,25 de impuestos.—Total, 439,25.
Veracruz.—Pts. 475, más 7,50 de impuestos.—Total, 482,50.
Tampico.—Pts. 475, más 7,50 de impuestos.—Total, 482,50.
LÍNEA A LA ARGENTINA
El día 30 de ABRIL, a las diez de la mañana—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor **SAN CARLOS** para trashedar en Cádiz al vapor **REINA VICTORIA EUGENIA** admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, incluso impuestos, 432,50 pesetas.
LÍNEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON
El vapor **Isla de Panay** saldrá el día 7 de mayo de La Coruña, para Vigo y Cádiz, de donde saldrá el 11 para Cartagena, Valencia y Barcelona y de este puerto el día 17 para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (facultativa), Shanghai y Hong Kong, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecido servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.
Para más informes y condiciones, dirijirse a sus agentes en SANTANDER: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, 36.—Teléfono, 63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEBEZ.

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA
Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañías Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
Carbones de vapores.—Menudos para fraguas. Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.
HAGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA: — BARCELONA
Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDER, señor Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES, Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Toral.
Para otros informes y precios a las oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**

APOPLEJIA PARALISIS
Angina de pecho, Vejez prematura y demás enfermedades originadas por la Arterioesclerosis e Hipertensión
Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando **RUOL**
Los síntomas precursores de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vahidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando **Ruol** Es recomendado por eminentes médicos de varios países; **sapreme el peligro de ser víctima de una muerte repentina**; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.
Venta en Santander: Eres Pérez del Molino y C.ª, Pl. de las Escuelas y Wad-Ras, 1 y 3, y principales farmacias de España y Portugal.

Lea V. "El Pueblo Cántabro"

ANIS Y CONAC UDALLA COMENDADOR

Premiados en Buenos Aires, Milán, Roma, Barcelona, Amberes y París.



Kolland America Line

Grandes Vapores Correos Holandeses

Servicio rápido de pasajeros cada veinte días desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

PROXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

LEERDAM,	el 28 de abril.
SPAARNDAM,	el 21 de mayo.
MAASDAM,	el 9 de junio.
EDAM,	el 2 de julio.
LEERDAM,	el 23 de julio.
SPAARNDAM,	el 11 de agosto.
MAASDAM,	el 3 de septiembre.
EDAM,	el 24 de septiembre.
LEERDAM,	el 13 de octubre.
RYNDAM,	el 19 de octubre (viaje extraordinario).
SPAARNDAM,	el 5 de noviembre.
VOLENDAM,	el 22 de noviembre (viaje extraordinario).
MAASDAM,	el 27 de noviembre.

DESTINO	1.ª clase	2.ª económica	3.ª clase
Habana.....	Pts. 1,325,00	Pts. 850,00	Pts. 424,00
Veracruz.....	1,850,00	925,00	462,75
Tampico.....	1,475,00	970,00	462,75
Nueva Orleans	1,600,00	1,050,00	572,75

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dollars más. También expide esta Agencia billetes de ida y vuelta con un importante descuento.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son dos DOS y CUATRO literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BANOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español. Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes. Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander y Gijón, DON RANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3, principal. Apartado de Correos, número 38. — Telegramas y telefonemas, FRANGARCIA.—SANTANDER.



Línea de Pinillos

Vapores correos españoles

VIAJE RÁPIDO DE SANTANDER A HABANA Y SANTIAGO DE CUBA

El día 28 de ABRIL fijo, saldrá de SANTANDER, el magnífico vapor español

BARCELONA

Admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA y SANTIAGO DE CUBA

PRECIOS

	Habana.	Santiago de Cuba.	Impuestos.
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.
Primera clase.....	1.357	1.450	43,75
Segunda clase.....	1.100	1.200	28,75
Segunda económica.....	850	950	28,75
Tercera preferente.....	800	900	17,35
Tercera ordinaria.....	400	450	14,60

Para toda clase de informes, dirigirse a sus agentes AGUSTIN G. TREVILLA y FERNANDO GARCIA, Calderón, 17, 1.ª, SANTANDER.—Telegramas y telefonemas: TREVIGAR

Cal, teja y ladrillo

Pídase directamente a la fábrica LA COVADONGA, A.ª, Ruedas, teléfono 15-04.

Se traspasa

buen negocio industrial, por no poderse atender su dueño. Informará esta Administración



Local para oficina

Se alquila una habitación anexa a un despacho. Oficina o despacho particular. Informarán, este periódico

BUEN NEGOCIO

se traspasa. Informará esta Administración.

LA PIÑA TALLADA

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas espejos de las formas y medidas que se deseen. Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.

DESPECHO.—Ampé de Escalante, 2.—Teléfono, 6-25. FABRICA.—Cervantes, 22.



COMPANIA DEL PACIFICO

Vapores correos ingleses de dos hélices.

Servicio del Canal de Panamá.

Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLOMBIA, PANAMA y puertos de PERU y CHILE. El día 27 de abril saldrá de Santander, el rápido vapor

OROYA

Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase. PRECIOS DE PASAJE PARA HABANA. Primera clase.—1.594,50 pesetas, incluidos los impuestos. Segunda clase.— 959,50 ídem, ídem, ídem. Tercera clase.— 425,00 ídem, ídem, ídem.

Las siguientes salidas las efectuarán:

- Vapor ORIANA, el 11 de mayo.
- Vapor ORCOMA, el 25 de mayo.
- Vapor ORITA, el 22 de junio.

Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta.

Estos magníficos vapores, de gran porte y comodidades, para mayor atracción del pasaje hispanoamericano, han sido dotados para los servicios de primera, segunda y tercera clase, de camareros y cocineros españoles, que servirán la comida al estilo español. Llevan también médico español.

Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas, con cuarto de baño, amplios comedores y espaciosas cubiertas de paseo.

Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes en Santander

Hijos de Basterrechea.—Paseo de Pereda, 9.—Tel. 41

TOS

EL REMEDIO MAS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las PASTILLAS del Dr. ANDREU. Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja. PÍDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

TOS

Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

HAPAG

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de Santander para HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER El 6 de mayo, el vapor TOLEDO

El 10 de junio, el vapor HOLSATIA. El 12 de julio, el vapor TOLEDO.

Admitiendo carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase. PRECIOS EN TERCERA ORDINARIA (Para Habana) Pesetas 400,00. (Incluidos impuestos)..... (Para Veracruz y Tampico)..... 482,75.

Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para más informes dirigirse a los consignatarios Carlos Hoppe y C.ª—Santander



VÍAS URINARIAS IMPUREZAS DE LA SANGRE DEBILIDAD NEUROTICA

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los

Medicamentos del Dr. Soivré

Vías urinarias: Hemorragia en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, cistitis, etc., del hombre, y vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, anexitis, flujo, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los cachets del Dr. Soivré. Los enfermos se curan por sí solos sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre. Venta, 5 pesetas caja.

Impurezas de la sangre: Eczemas, herpes, úlceras, acné, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores viciados o infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los cachets del Dr. Soivré, que son la medicación de purificación ideal y perfecta porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etcétera, quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. Venta, 5 pesetas frasco.

Debilidad nerviosa: Cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, la ígnea corral, temblores, espasmos, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la neurastenia o agotamiento nervioso por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Glicinas potenciales del Dr. Soivré. Más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, medula y todo el sistema nervioso. Indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos (viejos sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones sin violentar el organismo. Venta, 5 pesetas frasco.

Agente exclusivo: HIJO DE JOSÉ VIDAL Y IIBAS, S. C. Moucarda, 21.—BARCELONA.

VENTA EN SANTANDER: E. Pérez del Molino, drogueria, y principales farmacias de España, Portugal y Américas.

Dr. Pérez Ortiz

(DE LAS CLÍNICAS DE ALEMANIA)

Especialista en las enfermedades del estómago y niños.— Medicina general.— Cura radical de hemorroides, sin operación.

Plaza del Sol, 1.—Torrelavega.

SE VENDE

Entera o por pisos la casa número 5 de la calle de Segismundo, con plantas bajas a esta calle y a la de Cuesta. Informarán en esta administración.

PISO

Informes en esta Administración.

Ocasión

Vendo planta baja, céntrica, con industria; pisos y hoteles, llave en mano, y traspaso una planta baja.

Informarán: San Luis, 12, 1.º CONSUELO LOPEZ.

Novedades en papeles pintados para habitaciones y cristales.

Droguería y Perfumería

Alameda Primera, 15.—Tel. 3-61

FABRICA MOLINO se vende en el pueblo de Mazcuerras, con buen salto de agua a propósito para alguna industria.

Para informes, JOSE DE LOS RIOS, Comercio.—Torrelavega.

LOS MEJORES VINOS

Se sirve a domicilio desde media cántara

PEDRO CASADO

Magallanes (esquina a Florida)

TELEFONO 9-78

LA ACTIVA

Agencia de colocaciones de sirvientes, amas de cría, señoritas de compañía, dependientes, oficiales sastrería, obreros, mozos, y todo el que tenga necesidad de colocarse que consulte con esta agencia. Garmendia, 4. 2.ª izquierda. Teléfono 7-10. Horas: de 9 a 1 y de 2 a 6.

Vendo plantas bajas y pisos.—CALDERON, 25, primero.

Son riquísimos los chocolates CARTAGO elaborados con selectos cacao y azúcar extra. Calle de la Marina, número 2.

Vendo dos hoteles, nuevos, llave en mano, bien situados. Informar: PEÑAS REDONDAS, 9, BA 10.

AVISO AL PUBLICO Muebles nuevos. Casa MARTINEZ.—Más baratos, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. Juan de Herrera, 2.

ANISOSA Solución Benedicto

NUOVO preparado compuesto de esencia de anís, sustituido con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 0,50 pesetas. Bicarbonato de sosa purísimo.

DEPOSITO DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, 21.—MADRID. De venta en las principales farmacias de España. En Santander: PEREZ DEL MOLINO.—Plaza de las Escuelas

¿Usted EL PUEBLO CANTABRO?

¿Usted EL PUEBLO CANTABRO?

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

En tercera plana

El crimen en el expreso.

Información deportiva.

Hoy se corre el "Campeonato de la Montaña".

Por fin, esta tarde, a las cuatro, se celebrará el interesantísimo cross «Campeonato de la Montaña», y a continuación, y en el intermedio del partido, se correrá la prueba de cien metros.

Para esta fiesta espera la Federación Atlética Montañesa que la afición y los deportistas la presten su decidido concurso.

Como hemos dicho, el Jurado de esta prueba estará formado por la Junta directiva de la Federación Atlética, bajo la presidencia de don Tomás Agüero.

Ya están determinados los Clubs y las personas que ocuparán los controles.

El alto de la Gándara le ha sido encomendado al Real Racing Club, el que ha designado para tal puesto a don José Bueno, don Ramón Sierra, don José San Emeterio y don Ceferino Santa María.

El de la calle del Sol, le tiene la Unión Montañesa, que ha designado a don Rafael Santiago y a don Zenón Torón.

El del alto de Miranda, le ocupará el Eclipse F. C., que ha nombrado a don Eugenio Otero, don Frutos Diego, don José Hermosa y don José Rendo, y

El del Casino del Sardinero, al Darling Club, que ha nombrado a varios de sus asociados.

De cronometradores actuarán en ambas pruebas don Ramón Maliaño, don Manuel Salas y don Alfonso de Cruz; de start, don Teodoro Díaz, y de clasificador, don José Beraza.

A la lista de los inscriptos hay que añadir el jugador racinguista Oscar Rodríguez, y el del New-Racing, don José Antonio Gorordo.

Otros detalles muy interesantes
A las seis de la tarde de ayer llegaron a esta ciudad los pedestristas representativos del batallón de Andalucía.

Les acompañaba el capitán señor Inera, y a la estación acudió a recibirles una representación de la Federación Atlética, que les dio la bienvenida y les acompañó hasta el lugar donde se alojan.

Esta tarde vendrán varios jefes y oficiales de dicho regimiento a presenciar la prueba.

El regimiento de Andalucía ha tenido un rasgo digno de ser conocido y elogiado debidamente.

En cuanto llegó a esta ciudad adquirió una valiosa pitillera de plata y se la donó a la Federación Atlética, para que ésta la contase entre los premios.

La Federación, aceptando el cariñoso obsequio, acordó destinarle al primer corredor que se clasifique del batallón de Andalucía.

La Federación Atlética ruega a todos los delegados que acudan hoy, a las doce de la mañana, al domicilio de la Federación Cántabra, para recoger el distintivo que les permitirá circular libremente.

Los corredores deberán presentarse en el campo con media hora de anticipación, para recoger el correspondiente dorsal.

Igual ruego se hace a las personas que ostentarán cargos dentro del campo.

La Federación ha designado a dos miembros del Comité directivo para que vigile los controles y aprecien si las personas designadas han ocupado sus puestos.

El reparto de premios se efectuará el próximo martes, a excepción de los que obtengan los soldados de Andalucía, a los que se les entregará en el campo.

Meteor de Praga-Real Racing Club.

Esta tarde se celebrará en los Campos del Sardinero el partido anunciado entre checos y racinguistas.

La fama de que viene precedido el S. K. Meteor de Praga, hace esperar una excelente exhibición de su buen juego, de cuya técnica hemos leído los mejores elogios, tratándose, además de un juego extremadamente limpio.

Sus mejores elementos, individualmente considerados, son los dos interiores, el medio centro e izquierdo y su goleador Sabak, que ya es considerado de la clase del gran Kaliva, conocido de nuestro público, por haber venido con el Cechie Karlin.

Juzgando el equipo por líneas, sobresale la labor de sus cinco atacantes, que debido a los muchos partidos en que han actuado juntos, tienen una gran penetración.

He aquí su alineación y la del Real Racing:

S. K. Meteor.
Sabak,
Sana, Novacek,
Paulin, Vavrons, Rozvoda,
Cip, Kostrounek, Zdarsky, Rysay,
[Rhlíček.

Real Racing.
Fernandez, Díez, Oscar, Ortiz, Amós, Balaguer, Gaci, XX, Naveda, Santiuste, Pombo (L.).

Arbitrarán el referee oficial señor Quintana.

Hoy, por la mañana, se seguirán despachando localidades, desde las once hasta la una.

Ayer llegaron los jugadores y directivos checos.

Estamos, pues, ante un sensacional match.

Siempre Adelante.

Se convoca a todos los socios de este Club a junta general ordinaria, para hoy domingo, día 27, a las diez y media de la mañana en primera convocatoria, y a las once en segunda, en el café de José Arana (antiguo de Rucabao).—**El presidente.**

Esta tarde en Miramar.

Grata impresión ha producido entre la sana afición de la capital y pueblos inmediatos los encuentros que los simpáticos unionistas del Alta tienen organizados para la tarde de hoy en su campo de Miramar.

De los alumnos agustinos nos consta no faltará uno a aplaudir a su equipo, que competirá en primer lugar, con la veterana Montaña Sport.

Los pugiles Fernández y Voltaire de Leiva están dispuestos a dar una lección de verdadero y «clásico» boxeo a los espectadores.

Por lo que respecta al Unión Club del Astillero, la afición del pueblo mencionado asistirá en masa al partido.

Confían, y muy merecidamente por cierto, en un triunfo de los suyos, después de las brillantes actuaciones que acaban de obtener.

Indicados los azul-granas, los tendrán todos los elementos de que disponen en la actualidad, ya que aún en empate supone para ellos una derrota.

La Unión Montañesa se alineará:

X X,
Angulo, Villar,
Costa, Perujo, Berasategui,
Torón, Irimia, Orobio, Gacituaa, [Manzanos.

Suplentes: Rosich y Lera.

Los partidos de fútbol empezarán a las tres, y cinco de la tarde, respectivamente.

En el intermedio del último partido se hará una exhibición de saltos de pértiga, en el que tomarán parte los unionistas Gándara, Galán y Orobio, que se presentarán en los próximos concursos regionales que organizará la F. A. M.

Hoy, en los campos del Malecón, de Torrelavega.

Hoy, domingo, contendrán en estos campos el Racing Club langreano de Sana, frente a la Real Sociedad Gimnástica, cuyo partido estaba concertado para los días 6 y 13 del actual, y por diversas causas hubo de ser suspendido su venida. Viene este equipo precedido de gran fama, y no hay duda que la animación será como en estos últimos días extraordinaria, por ser éste, y por ir conociendo

do el nuevo juego que desarrollan los gimnásticos.

Según nuestras referencias, el Racing Langreano se alineará así: Torre, García, Angelín, Argüelles, Miguel, Peláez, Ríos, Canga, Dimas, Celso, Molinero.

No podemos expresar la afinación de los gimnásticos, por no hallarse aún determinada.

POR TELÉFONO

La copa inglesa.

LONDRES.—Se ha jugado el partido final de foot-ball en el que se disputaron la copa de Inglaterra los equipos Aston Vila y Newcastle United.

Venció el Newcastle por 2-0.

Los presupuestos municipales.

La Comisión de Hacienda ha terminado su labor.

Ayer terminó la Comisión de Hacienda de nuestro Ayuntamiento la confección del presupuesto para 1924-25, que presenta nivelado.

Según nuestras noticias asciende a 4.700.000 pesetas y solo se ha creado un arbitrio nuevo, el de rodaje, que no será excesivamente gravoso para los vehículos que rueden por la población, pero permitirá indemnizar al Municipio de una parte de lo que le cuesta la conservación de las calles y caminos que el tránsito rodado estropea.

En el presupuesto de gastos se han mejorado algunas consignaciones, ricamente dotadas en los anteriores, la conservación de los edificios municipales, por ejemplo, y para festejos se consigna doble cantidad que en el presupuesto anterior.

Se crea, como dijimos ayer, la Guardia municipal montada, que se compondrá de doce plazas y cuyo sostenimiento costará unas 70.000 pesetas al año.

El lunes y el martes se reunirá la Comisión permanente con la de Hacienda, para que ésta entere a aquélla del estudio hecho y le dé las explicaciones verbales que crea necesarias. Después, la Comisión permanente aceptará o no las partidas propuestas, introduciendo las modificaciones que juzgue convenientes, y una vez aprobados los presupuestos por dicha Comisión serán expuestos al público por el tiempo que la ley señala para ser, por último, discutidos y aprobados definitivamente por el Ayuntamiento en pleno.

Unión patriótica Montañesa.

Siendo numerosas las adhesiones que por distintos conductos vienen recibiendo estos días a la U. P. M., y no habiéndose terminado aún la instalación de sus oficinas, en la calle de Lepanto, número 1, para facilitar la labor de la Comisión organizadora, se ruega que las adhesiones se dirijan, hasta nuevo aviso, a su apartado de Correos, número 50.

NOTA COMICA



—Ya me parecía a mi que para estar tan enterados del funcionamiento de las ambulancias de Correos los asesinos habian de ser gente aficionada a las cartas.

AL PASAR

¡AUN HAY PATRIA...

Quien dijo que en el escudo español debiera ponerse la cabeza del toro, no fué ciertamente un amigo de hacer frases; la cabeza del toro destronar debe al león rampante, y aún, si en justicia se hiciera, al castillejo señoril y a las cadenas legendarias.

El toro es el animal español por excelencia, y su lidiador—quieran o no los que chutan—la excelencia más española.

¡Salve, toreros!

Atrás la canalla que os desprecia, diciendo que sois el «animab» que más se parece a la persona; atrás, letrados y escribidos que mordéis en sus prietas carnes a falta de carne que morder para digerir.

España, que siempre supo honrar a sus hijos, coloca al torero—y el que lo dude vea la crónica taurina del domingo de Resurrección—en áureo pedestal.

Y no me vengaís con discusiones ni comparaciones; el arte de torear—todo el mundo lo sabe—vino del cielo, mientras el futbol (ya me tardaba en escribir la palabreja), de un país que en nada se parece a nuestro país.

¿Que qué sé yo del arte, llamémosle arte, del pelotico?

Casi nada; recuerdo apenas que acerca de él escribí una novellita, que en ella puse una dedicatoria y, apenas también, que ni la atención de agradecer mi atención tuvieron los a quienes iba dedicada.

Però conste, formalmente hablo, que la descortesía no influye para nada en mis juicios.

Por eso sostengo, sin hacer acopio de razones que por manidas son ya cargantes, que los toros—y conste que no me gustan—vencerán, matarán a la fiesta del balompí.

Uno de los motivos, dejando alegría a un lado, está en que el balompí no es profesión, no tiene los artificios teatrales, emocionales, de la profesión, y así, no llega a la masa como no sea, y de ahí su muerte, el odio, a veces agredido, de este once de Pancorbo contra ese otro once de Cazalla de la Sierra.

Además, el costo de la entrada para ver a unos aficionados, casi siempre irresolutos, me parece otro de los puñalones que acabarán con él.

Jueguen, en buen hora, si piensan que es higiénico, los muchachos, pero ¡caray! que no cobren el billete.

Nada de nombres futbolísticos, però, ¿qué dirían ustedes si el señorito rejoneador, Cañedo me parece que se apellida, actuara y cobrara como un profesional cualesquiera?

De seguro, algo molesto.

Pues eso digo, y muchos dicen, de los encuentros de muchachos que seis días de la semana son dependientes, o estudiantes, o simplemente niños «bien» y el día de asueto se prestan a que una Empresa, o un Centro, o simplemente un señor listo los explote.

Las becerradas, como esos partidos, deben ser gratis, no deben confundirse con las corridas o los partidos que, profesionales, profesores de la patada o la cabezada, den.

Que un Zanora o un Chicuelo explotan su arte, vaya; pero que un grupo de mozos que por higiene—dicen que por higiene—se dan cargas,

que acabar pueden en tuberculosis, o pataditas, en cojeras, no, y no.

Además, que como particulares que no cobran por actuar, hacen lo que se les antoja; otra cosa fuera si por profesionales actuaran, que entonces, ¡oh, entonces!...

No; nada; la fiebre pasará. El juego de pelota; más bello, más artístico, más español, murió de un mal morir; Bomba y Machaco dejaron, para el arrastre, de un soberano volapié.

Como harán los toreros que salgan, por que han de salir, no os queda duda, con el exótico sport que ahora impera.

Un detalle pequeño, pero elocuente, lo aseguro claro.

Mi amigo Pepe Lorenzo me lo escribe, desde Madrid.

Escuchad y os convenceréis: En la plaza de Carabanchel celebró el domingo una corrida de toros; a ella fueron muchos espectadores, y uno, joven, ágil y valiente, saltando de las gradillas al caso, bombróse de por sí, caballero torero, y ya ante el cornúpeto, puso con su vida el arte torero que su cuerpo serrano llevaba.

¡Vive Dios que estuvo muy bravo el rapaz! El pueblo le aplaudió mucho; pero la autoridad apresó al que sin pasar por las aulas quiso graduarse de maestro y le encerró en el cuarto oscuro donde se guardan los rastillos, las escobas, las estopas, que sirven para rellenar los huecos que el asta del toro hace en los moribundos jamegos.

Terminó la corrida, y cuando el público se disgregó cogieron los guardias al maletilla, que quizá mañana será ídolo y amigo de personajes, y como a un ladronzuelo, condujéronle a los calabozos de la corte; pero de pronto, así como el soldado ciego de heroísmo va tras su bandera; igual que el amante corre tras la amada; lo mismo que el soñador sigue el vario caminar de la voluble gloria, así la gente que veía al que horas antes festejó y tasó como valeroso, púsose a la defensa del ahorrado, pretendiendo libertarle.

¡Bravo! ¡Bien! No hiciera más una madre por rescatar a su crío.

Dice, quien lo vió, que fué una lucha homérica; de una parte, la autoridad; de otra, el pueblo, que no se dejaba burlar en su fanatismo.

¡Total! Que la fuerza venció, y el próximo «matazo» de seis mil pesetas, a la cárcel fué «con la frente en las nubes».

Y decís, algunos, que España está sin pulso?

Lo tiene, y muy firme.

Pensar otra cosa es vivir fuera de la realidad.

El pueblo soberano, mostrando su noble pecho ante una autoridad uniformada, por defender a un aprendiz de torero, lo patentiza.

Decididamente, la cabeza de toro debe ponerse en nuestro escudo de armas, y si me apuran mucho, capaz soy de pedir, que en el lugar que las columnas de Hércules campean, se coloquen dos banderillas de fuego.

Y un estoque templado en aguas del Tajo divino.

Però nunca un esférico, que, a más de sernos extraño, no lleva dentro nada...

FERNANDO MORA

DEL GOBIERNO CIVIL

En nombre del coronel Bosch, en funciones de gobernador civil, por ausencia del general Saliquet recibió ayer a los periodistas el digno comandante don Julio Fernández Rojo, quien nos hizo entrega de la siguiente nota oficiosa:

«La superioridad ha resuelto prohibir toda manifestación pública en el mes de Mayo próximo, permitiendo sin embargo que comisiones nombradas por los obreros entreguen al gobernador civil las peticiones que deseen.

Establecida la norma de trabajo no serán toleradas, en dicho día, coacciones de ningún género.

También se ha dispuesto para lo sucesivo que no se autorice la proyección de películas cinematográficas sin que, previamente, sean censuradas por la autoridad que prohibirá la representación, no tan sólo de las que ataquen a la moral, sino también las que pudieran ofrecer peligros para la juventud, así como las que lastimen prestigios de naciones o entidades dignas de todo respeto.

Y acusándonos que en toda la provincia la tranquilidad era absoluta, el señor Fernández Rojo se despidió de los periodistas.

EL PUEBLO CÁNTABRO se halla de venta, en Madrid, en el quiosco de los Debates, calle de Alcalá.